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РЕФЕРАТ 

 

Предметом дослідження є теоретичні аспекти формування та 

функціонування енергетичного балансу України через призму 

економетричного аналізу з метою підвищення ефективності управління 

енергетичними ресурсами та забезпечення енергетичної безпеки країни. 

Об’єктом дослідження є процеси взаємодії виробництва, споживання та 

імпорту енергоресурсів в Україні, а також їхній вплив на формування 

енергетичного балансу та його стійкість у довгостроковій перспективі. 

Метою дослідження є розробка економетричних моделей для аналізу та 

прогнозування енергетичного балансу України, а також розробка практичних 

рекомендацій щодо його оптимізації з урахуванням ключових 

макроекономічних та енергетичних факторів. 

Відповідно до поставленої мети, у роботі вирішено такі завдання: 

1. досліджено теоретичні основи формування енергетичного балансу та 

особливості його структури; 

2. проаналізовано методичні підходи до економетричного аналізу 

енергетичних систем; 

3. проведено оцінку сучасного стану енергетичного балансу України, 

зокрема динаміки споживання та виробництва енергоресурсів; 

4. здійснено економетричний аналіз залежності між споживанням та 

виробництвом енергії в Україні; 

5. розроблено моделі для прогнозування енергетичного балансу на 

основі ключових економічних змінних; 

6. сформульовано рекомендації щодо підвищення ефективності 

енергетичного балансу на основі результатів економетричного 

аналізу. 

У роботі розглянуто теоретичні аспекти енергетичного балансу, зокрема 

структуру та взаємозалежність між основними компонентами – 

виробництвом, споживанням та імпортом енергоресурсів. Здійснено аналіз і 



 
 

оцінку сучасного стану енергетичного балансу України, де виявлено суттєву 

залежність від імпортованих енергоресурсів. 

У першому розділі проведено теоретичний аналіз енергетичного 

балансу та економетричних методів, що застосовуються для його оцінки. 

Розглянуто концепції економетричного моделювання у сфері енергетичних 

систем. 

У другому розділі проаналізовано сучасний стан енергетичного балансу 

України, досліджено динаміку виробництва та споживання енергоресурсів, а 

також проведено економетричний аналіз залежності між споживанням та 

виробництвом енергії. 

У третьому розділі розроблено економетричні моделі для прогнозування 

енергетичного балансу та надано рекомендації щодо оптимізації структури 

енергетичної системи. Запропоновано шляхи підвищення енергоефективності 

та зниження залежності від імпорту енергоресурсів шляхом розвитку 

відновлюваних джерел енергії та модернізації енергетичної інфраструктури. 

Результати роботи можуть бути використані для формування 

енергетичної політики України та забезпечення її енергетичної безпеки у 

довгостроковій перспективі. 
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ВСТУП 

Енергетичний баланс, як багатокомпонентна система взаємодії 

виробництва, імпорту та споживання енергоресурсів, є критичною основою 

для сталого розвитку національної економіки та забезпечення її енергетичної 

безпеки. Протягом останніх десятиліть Україна зазнає значного впливу 

зовнішніх енергетичних факторів, що визначають необхідність постійного 

аналізу та вдосконалення її енергетичної системи. У цьому контексті 

економетричний аналіз енергетичного балансу стає незамінним інструментом 

для виявлення прихованих залежностей, розробки прогнозів і формулювання 

стратегічних рішень. Зокрема, використання кількісних методів моделювання 

дозволяє не лише оцінити поточний стан енергетичної системи, але й 

передбачити її розвиток з огляду на зміну зовнішніх і внутрішніх економічних 

умов. 

Основною метою цього дослідження є розробка економетричних 

моделей для аналізу енергетичного балансу України, що дозволяє 

ідентифікувати основні тенденції розвитку енергетичного сектора, оцінити 

вплив ключових факторів на споживання і виробництво енергії та 

сформулювати рекомендації для його оптимізації. Дослідження спрямоване на 

виявлення системних взаємозв’язків між обсягами виробництва, імпортом 

енергоресурсів та іншими макроекономічними показниками, які впливають на 

функціонування енергетичного сектора. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

1. Дослідити теоретичні основи економетричного аналізу 

енергетичного балансу та вивчити підходи до його структуризації. 

2. Розглянути методичні основи економетричних моделей, що 

застосовуються для аналізу енергетичних систем, та обґрунтувати доцільність 

використання таких методів для дослідження енергетичного балансу. 

3. Проаналізувати сучасний стан енергетичного балансу України, 

зокрема структуру споживання енергії, внутрішні та зовнішні джерела 



 
 

енергоресурсів, а також динаміку виробництва й споживання енергії за 

останнє десятиліття. 

4. Провести оцінку впливу ключових макроекономічних і 

політичних факторів на енергетичний баланс України, враховуючи 

міжнародні економічні тренди та національні регуляторні політики. 

5. Здійснити економетричний аналіз залежності між споживанням та 

виробництвом енергії за допомогою регресійних моделей та інших кількісних 

методів. 

6. Розробити рекомендації для підвищення ефективності 

енергетичного балансу на основі результатів моделювання, включаючи 

пропозиції щодо оптимізації структури енергетичного балансу, зниження 

залежності від імпорту енергоресурсів та підвищення частки відновлюваних 

джерел енергії. 

Об'єктом цього дослідження є енергетичний баланс України як 

комплексна система взаємодії виробничих, споживчих та ринкових механізмів 

у секторі енергетики. Водночас предметом дослідження виступають кількісні 

взаємозв’язки між такими економічними змінними, як обсяги виробництва 

енергії, ціни на енергоресурси, імпорт енергії та споживання, що дозволяють 

оцінити ефективність функціонування енергетичної системи в різних 

економічних умовах. 

Методологія дослідження базується на використанні економетричних 

методів аналізу, зокрема регресійних моделей, що дозволяють кількісно 

оцінити залежності між ключовими змінними. Для проведення аналізу 

використовувалися дані за останні 5 років, що включають показники 

виробництва, імпорту, споживання енергії, а також ціни на енергоресурси. 

Теоретична цінність роботи полягає у розширенні підходів до аналізу 

енергетичних систем, а також в інтеграції економетричних моделей у процес 

планування енергетичних стратегій. Прикладна значущість результатів 

дослідження полягає у можливості використання розроблених моделей для 



 
 

прогнозування енергетичних потреб країни та розробки стратегічних рішень 

щодо енергетичної безпеки. 

Отримані результати дослідження апробовані на наукових конференціях 

і відображені в опублікованих матеріалах. Студент брав участь у науково-

дослідних проектах кафедри та презентував результати аналізу на конкурсах 

студентських наукових робіт. 

Наукова новизна роботи полягає у використанні комплексного підходу 

до аналізу енергетичного балансу України за допомогою сучасних 

економетричних методів. Основні положення, винесені на захист, включають 

розроблені моделі прогнозування енергетичного споживання, результати 

економетричного аналізу впливу макроекономічних факторів на енергетичний 

баланс, а також рекомендації щодо вдосконалення структури енергетичної 

системи України.  



 
 

РОЗДІЛ 1: ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЕКОНОМЕТРИЧНОГО 

АНАЛІЗУ ЕНЕРГЕТИЧНОГО БАЛАНСУ 

1.1. Сутність та структура енергетичного балансу 

Енергетичний баланс є системою показників, що відображають 

співвідношення між виробництвом, постачанням та споживанням енергії в 

економіці. Ця система показників дає можливість оцінити ефективність 

використання енергетичних ресурсів, забезпеченість країни енергією та 

виявити проблеми з її постачанням або надмірними втратами. Енергетичний 

баланс охоплює різні типи енергетичних ресурсів, як первинних (наприклад, 

вугілля, нафта, природний газ), так і вторинних (електроенергія, тепло), та 

дозволяє комплексно оцінювати стан енергетичної системи країни [1]. 

Енергетичний баланс є основою для комплексної оцінки енергетичних 

потоків у національній економіці, оскільки він відображає всі етапи, 

починаючи від виробництва енергії до її кінцевого споживання. Це дозволяє 

відслідковувати, як різні енергетичні ресурси взаємодіють між собою, якими є 

обсяги імпорту та експорту енергії, а також як використовується внутрішнє 

виробництво. Завдяки детальному аналізу таких показників, уряди та 

енергетичні компанії можуть ухвалювати зважені рішення щодо оптимізації 

структури енергопостачання, диверсифікації джерел енергії та поліпшення 

енергоефективності. Наприклад, розподіл енергетичних ресурсів між галузями 

економіки (промисловість, транспорт, житлово-комунальний сектор) та 

споживачами (домогосподарства, підприємства) дозволяє виявляти 

диспропорції у споживанні і приймати заходи для їх усунення [2]. 

Ключовою функцією енергетичного балансу являється здатність 

визначати ефективність використання енергоресурсів. Це надзвичайно 

важливо в умовах глобальних енергетичних криз та зростання вартості енергії. 

Зокрема, енергетичний баланс допомагає оцінити, наскільки країна здатна 

забезпечити себе власними ресурсами, якою є частка відновлюваних джерел 

енергії та наскільки ефективно використовуються традиційні 

(невідновлювані) джерела. Наприклад, у випадку, коли країна надмірно 



 
 

залежить від імпорту енергії, це вказує на ризики для її енергетичної безпеки, 

що вимагає диверсифікації джерел постачання та інвестування у розвиток 

власної енергетичної інфраструктури. 

Основні компоненти енергетичного балансу включають чотири основні 

категорії:  

I. виробництво ; 

II. імпорт; 

III. експорт ; 

IV. споживання енергії.  

Кожна з цих категорій відіграє критичну роль у забезпеченні 

енергетичної стабільності країни та її економічного розвитку. Розглянемо 

кожну з них більш детально [3]. 

Виробництво енергії є фундаментальною складовою енергетичного 

балансу. Воно охоплює всі процеси, пов'язані з видобутком первинних 

енергоресурсів (нафта, природний газ, вугілля) та їх перетворенням у вторинні 

форми енергії (електроенергія, тепло). Виробництво енергії визначає ступінь 

енергетичної незалежності країни: чим більше енергії виробляється на 

національному рівні, тим менша залежність від імпорту. Зокрема, 

енергетичний сектор України традиційно базується на використанні 

викопного палива, такого як природний газ і вугілля, а також на атомній 

енергетиці. Однак останнім часом спостерігається поступове збільшення 

частки відновлюваних джерел енергії (вітрова, сонячна), що є важливим 

кроком до зменшення впливу зовнішніх ринків на внутрішню енергетичну 

систему. 

Імпорт енергії є необхідним елементом енергетичного балансу для країн, 

які не можуть забезпечити власні енергетичні потреби за рахунок 

внутрішнього виробництва. У випадку України значна частина енергетичних 

ресурсів, особливо природного газу, імпортується. Імпорт відіграє вирішальну 

роль у забезпеченні стабільності постачання енергії, проте він також створює 

залежність від зовнішніх постачальників і коливань світових цін. Це особливо 



 
 

стосується країн, які мають обмежені ресурси викопного палива або 

стикаються з екологічними обмеженнями на використання власних 

енергоресурсів. Для мінімізації ризиків, пов'язаних із імпортом, країни часто 

намагаються диверсифікувати постачальників або інвестувати в розвиток 

альтернативних джерел енергії. 

Експорт енергоресурсів також є важливим елементом енергетичного 

балансу, особливо для країн, що мають значні енергетичні ресурси або 

виробничі потужності, які перевищують внутрішні потреби. Експорт дозволяє 

країні отримувати валютні надходження, зміцнювати свої позиції на світових 

енергетичних ринках та забезпечувати баланс платіжного балансу. Однак 

надмірна орієнтація на експорт енергії може створювати залежність від 

зовнішніх ринків і їхньої кон'юнктури. Важливим прикладом є росія, яка 

значною мірою залежить від експорту нафти і газу, що робить її вразливою до 

коливань цін на енергоносії. 

Споживання енергії є кінцевим компонентом енергетичного балансу, 

який показує, якими темпами і в яких секторах економіки використовується 

вироблена або імпортована енергія. Споживання може бути розділене на галузі 

(промисловість, транспорт, сільське господарство, житлово-комунальний 

сектор) і типи споживачів (домогосподарства, підприємства, державний 

сектор). Ефективність споживання енергії є ключовим показником 

енергоефективності країни. Наприклад, у країнах з розвиненою економікою 

відзначається тенденція до зниження енергоємності виробництва, що дозволяє 

скорочувати споживання ресурсів без втрат для економічного зростання. 

Таким чином, виробництво, імпорт, експорт та споживання є 

невід’ємними елементами енергетичного балансу, що дозволяють 

здійснювати моніторинг енергетичної безпеки країни та ефективності 

використання енергетичних ресурсів. 

Енергетичний баланс країни, як система, що включає в себе всі аспекти 

виробництва, імпорту, експорту та споживання енергетичних ресурсів, не 

може бути повністю зрозумілим без аналізу структури енергетичних ресурсів, 



 
 

які є основою цього балансу. Важливо розглянути класифікацію енергетичних 

ресурсів, оскільки вони впливають на енергетичну безпеку, економічну 

стабільність та можливості оптимізації споживання. Енергетичні ресурси 

поділяються на дві ключові категорії: первинні та вторинні. До первинних 

ресурсів належать ті, що безпосередньо отримуються з природи, такі як 

вугілля, нафта та природний газ. Вторинні ресурси утворюються внаслідок 

переробки первинних, прикладом є електроенергія та тепло. Розуміння цієї 

класифікації допомагає визначити ефективність використання ресурсів на 

кожному етапі їх перетворення. 

Рисунок 1.1 відображає основні види первинних та вторинних 

енергетичних ресурсів у структурі енергетичного балансу. 

 
Рис. 1.1 Первинні та вторинні енергетичні ресурси 

Джерело [4] 

Окрім цього, енергетичні ресурси можна поділити на відновлювані та 

невідновлювані (рис 1.2) залежно від їхньої здатності поновлюватися у 

природі. Відновлювані ресурси, такі як сонячна енергія, вітер, геотермальна та 

біомаса, відновлюються природним чином та забезпечують стійкий розвиток 

енергетичної системи. Невідновлювані ресурси, як-от вугілля, нафта, 

природний газ, уран та інші викопні палива, мають обмежені запаси і 

Вторинні ресурси

електроенергія тепло біогаз стиснений 
природний газ

Первинні ресурси

вугілля нафта природний 
газ уран торф залізна 

руда



 
 

потребують ретельного планування для мінімізації негативного впливу на 

довкілля та економіку. 

 
Рис. 1.2 Відновлювані та невідновлювані джерела енергії 

Джерело [5] 

Ця класифікація є важливою для аналізу енергетичних стратегій і 

дозволяє визначити найбільш перспективні напрями для розвитку 

енергетичної інфраструктури. Вона також підкреслює необхідність зниження 

залежності від викопного палива та інвестицій у технології, що 

використовують відновлювані ресурси для сталого розвитку. 

Основні елементи енергетичного балансу включають кілька важливих 

складових, що визначають ефективність функціонування національної 

енергетичної системи.  

Виробництво енергоресурсів охоплює процеси видобутку та переробки 

природних енергетичних ресурсів, таких як вугілля, природний газ, нафта, а 

також виробництво електроенергії. Вироблені енергоресурси розподіляються 

між різними секторами економіки: промисловістю, транспортом, житлово-

комунальним господарством та сільським господарством. Кожен сектор має 

Відновлювані джерела:
- сонячна енергія;
- вітрова енергія;
- гідроенергія;
- біомаса.

Невідновлювані джерела:
- вугілля;
- нафта;
- природний газ;
- уран;
- торф;
- сланцевий газ.



 
 

свої особливості у використанні енергії, і баланс між ними впливає на загальну 

енергоефективність країни. 

Споживання енергії визначається як кінцевим споживанням 

домогосподарств, так і галузевими структурами. Енергія може 

використовуватися для промислових потреб, у транспорті, а також для потреб 

населення, і її розподіл має бути оптимізованим.  

Баланс внутрішнього виробництва та зовнішніх постачань є ключовим 

елементом для забезпечення енергетичної незалежності країни. У випадку 

дефіциту внутрішніх енергоресурсів країна змушена покладатися на імпорт, 

що створює додаткові ризики для стабільності постачань. 

Внутрішні зміни в енергетичній політиці України, зокрема розвиток 

альтернативної енергетики та покращення енергоефективності, вже мають 

відчутний вплив на баланс. Однак, реформа енергетичної системи ще на 

початкових етапах, і ключові проблеми залишаються актуальними. 

Проблеми та виклики енергетичного балансу України також вимагають 

уваги, оскільки країна стикається зі значними труднощами у сфері 

енергетичної стабільності. Одна з головних проблем – нестабільність у 

виробництві та постачанні енергоресурсів, яка виникає через недостатню 

модернізацію енергетичної інфраструктури та зовнішні фактори.  

Енергетична залежність від імпортованих ресурсів, зокрема природного 

газу, створює ризики для енергетичної безпеки країни. Крім того, глобальні 

коливання цін на енергоносії безпосередньо впливають на економічну 

стабільність. Вплив зовнішньоекономічних факторів стає очевидним у 

контексті змін міжнародних енергетичних ринків та політичних обмежень. 

Окрім цього, енергетична криза у світі підсилює проблеми внутрішнього 

ринку, що вимагає швидких реформ та нових підходів до управління 

енергетикою [6]. 

Зв'язок між енергетичним балансом та економічним зростанням є 

ключовим для розуміння взаємозалежності енергетики та економіки. З одного 

боку, кореляція між споживанням енергії та економічним розвитком є 



 
 

очевидною: зростання виробництва і споживання енергії супроводжує 

економічний підйом, адже енергетика забезпечує роботу всіх секторів 

економіки. Проте з іншого боку, надмірна залежність від енергоємних галузей 

може створювати ризики для сталого розвитку. Саме тому ефективне 

управління енергетичним балансом відіграє важливу роль у забезпеченні 

стабільного економічного розвитку. Оптимізація структури енергетичних 

ресурсів та підвищення енергоефективності є ключовими факторами для 

підтримки зростання економіки, зниження витрат на енергію та скорочення 

негативного впливу на довкілля. 

У підсумку, можна відзначити, що енергетичний баланс є складною 

системою взаємодії між виробництвом, споживанням та постачанням енергії. 

Ця система відображає рівновагу між первинними та вторинними 

енергетичними ресурсами, включаючи як традиційні, так і альтернативні 

джерела енергії. Аналіз енергетичного балансу дозволяє зрозуміти 

ефективність використання енергії в країні, а також виявити можливості для 

оптимізації енергетичних процесів. Особливе значення має розподіл 

енергоресурсів між різними секторами економіки, що впливає на загальну 

енергоефективність та стабільність постачань. Важливим аспектом є також 

баланс між внутрішнім виробництвом енергії та імпортом, що визначає 

ступінь енергетичної незалежності країни. 

  



 
 

1.2 Методичні підходи до економетричного аналізу 

 

Економетричний аналіз – це науковий метод дослідження економічних 

явищ і процесів, який базується на використанні статистичних даних, 

математичних моделей і економічної теорії. Основною метою цього аналізу є 

встановлення кількісних залежностей між економічними змінними, які 

дозволяють пояснювати або прогнозувати поведінку різних економічних 

показників. 

Економетричний аналіз включає три ключові елементи: економічну 

теорію, математичне моделювання та статистичну перевірку. Економічна 

теорія задає основні гіпотези про взаємозв'язки між змінними, на основі яких 

будуються моделі. Математичне моделювання дозволяє виразити ці гіпотези у 

вигляді рівнянь, що описують залежності між змінними. Статистична 

перевірка дає змогу оцінити точність і адекватність побудованих моделей на 

основі фактичних даних. 

Основною характеристикою економетричного аналізу є регресійний 

аналіз, який широко застосовується для вивчення лінійних і нелінійних 

залежностей між змінними. У цих моделях одна або кілька незалежних 

змінних пояснюють зміну залежної змінної. Найчастіше використовуються 

однофакторні та багатофакторні регресійні моделі. 

Економетричний аналіз також передбачає застосування таких методів, 

як аналіз часових рядів і панельний аналіз, які дозволяють оцінювати динаміку 

зміни економічних показників у часі або серед різних груп. Економетрія 

здатна оцінювати кореляції і каузальні зв’язки, що є важливим інструментом 

у прогнозуванні економічної поведінки на макро- і мікрорівнях. 

Характеристики економетричного аналізу також включають його 

здатність враховувати стохастичні фактори та ризики, які можуть впливати на 

точність моделі. Це робить економетрію важливим інструментом для 

прогнозування і прийняття рішень в умовах невизначеності. 



 
 

Економетричний аналіз ґрунтується на застосуванні різних 

методологічних підходів, що дозволяють глибше вивчити взаємозв'язки між 

економічними змінними. Серед найбільш поширених методів виділяються 

регіональний аналіз, часо-серійний аналіз та панельний аналіз. Кожен із цих 

підходів має свої особливості і використовується для досягнення конкретних 

цілей залежно від структури та природи даних. 

Регіональний аналіз дозволяє вивчати економічні процеси на рівні 

окремих територій, що дозволяє порівнювати економічну ситуацію між 

різними регіонами. Часо-серійний аналіз застосовується для оцінки динаміки 

змін показників у часі, що є важливим для виявлення трендів і сезонних 

коливань. Панельний аналіз поєднує елементи регіонального та часо-

серійного підходів і дозволяє досліджувати дані, зібрані як по територіях, так 

і по часових проміжках, що забезпечує більш комплексний підхід до аналізу. 

Основні методи економетричного аналізу предсталені на рисунку 1.3 

 
Рис 1.3 Основні методи економетричного аналізу 

Джерело [7] 

Аналізуючи дані таблиці 1.1, можна зробити висновок, що кожен з 

методів економетричного аналізу має свої переваги та недоліки, які роблять 

його ефективним у певних умовах. Регіональний аналіз надає детальне 

уявлення про економічні особливості конкретних територій, що дозволяє 

політикам та аналітикам краще зрозуміти регіональні відмінності та 

формувати політику на основі конкретних даних. Часо-серійний аналіз є 

•Дослідження економічних процесів на 
рівні окремих регіонівРегіональний аналіз

•Аналіз даних, зібраних у різні моменти 
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надзвичайно корисним для дослідження тенденцій та прогнозування на основі 

історичних даних, що дозволяє виявляти закономірності та періодичні 

коливання. Панельний аналіз об'єднує переваги обох підходів, забезпечуючи 

можливість вивчати не тільки часову динаміку, але й територіальні 

відмінності, що робить його найбільш комплексним інструментом у 

дослідженнях економічних процесів. 

Перехід до розгляду моделей регресійного аналізу є логічним 

продовженням після аналізу основних методів економетричного дослідження. 

Регресійний аналіз є одним із найбільш поширених та ефективних 

інструментів в економетрії для виявлення залежностей між змінними. Цей 

метод дозволяє встановити функціональні зв'язки між однією залежною 

змінною та однією або кількома незалежними змінними. Залежно від 

характеру зв'язку між змінними, використовуються різні типи моделей — 

лінійні або нелінійні. 

Лінійні моделі регресії є основним типом, коли залежність між змінними 

може бути виражена у вигляді лінійної функції. Це простий, але потужний 

інструмент для оцінки впливу незалежних змінних на залежну змінну, який 

дозволяє аналізувати економічні процеси в умовах стабільних та 

передбачуваних взаємозв'язків. У таких моделях використовується метод 

найменших квадратів, який мінімізує суму квадратів відхилень фактичних 

значень від прогнозованих. 

Нелінійні моделі регресії застосовуються тоді, коли залежність між 

змінними має складніший характер і не може бути адекватно описана лінійною 

функцією. Ці моделі дозволяють враховувати криволінійні або 

експоненціальні взаємозв'язки, що часто трапляється в реальних економічних 

процесах, особливо при аналізі тривалих часових періодів або складних 

систем. Нелінійні моделі включають логарифмічні, експоненціальні та 

поліноміальні регресії, що дозволяють більш точно враховувати варіативність 

даних [8]. 



 
 

Методи прогнозування на основі економетричних моделей мають 

значення для забезпечення точних і надійних прогнозів економічних процесів. 

Прогнозування може бути розділене на короткострокове та довгострокове, 

залежно від мети дослідження та характеру змінних, що аналізуються. 

Короткострокове прогнозування орієнтоване на передбачення змін у 

найближчий час та зазвичай використовує дані часових рядів для виявлення 

трендів або сезонних коливань. Методи короткострокового прогнозування, 

такі як ковзне середнє або авторегресивні моделі, дозволяють робити прогнози 

на основі найближчих даних, що забезпечує відносно високу точність у 

короткостроковій перспективі. Довгострокове прогнозування, натомість, 

базується на складніших моделях, які враховують структурні зміни в 

економіці або глобальні тенденції. Тут використовуються такі методи, як 

векторна авторегресія (VAR) або стохастичні моделі, що дозволяють робити 

прогнози на кілька років наперед, хоча точність таких прогнозів може 

знижуватися через невизначеності, пов'язані з довгостроковими змінами [9]. 

Оцінка ефективності економетричних моделей базується на декількох 

певних критеріях, серед яких точність, надійність та адекватність. Точність 

моделі визначається тим, наскільки точно модель передбачає значення змінної 

на основі наявних даних, зазвичай за допомогою показників середньої 

абсолютної помилки (MAE) або середньоквадратичної помилки (MSE). 

Надійність моделі перевіряється на основі того, наскільки стабільно модель 

відтворює результати при зміні вхідних даних або умов. Адекватність моделі 

стосується того, наскільки добре модель відображає реальну економічну 

ситуацію, враховуючи всі ключові фактори. Ці критерії дозволяють оцінити, 

наскільки ефективно модель виконує свою функцію і чи можна її 

використовувати для реальних економічних прогнозів [10]. 

Використання економетричного аналізу в дослідженнях енергетичного 

балансу є інструментом для оптимізації процесів у енергетичному секторі. 

Економетричні моделі дозволяють аналізувати динаміку виробництва та 

споживання енергії, визначати ключові фактори, що впливають на 



 
 

енергетичний баланс, та робити прогнози щодо його зміни у майбутньому. 

Наприклад, в енергетичному секторі часто використовуються регресійні 

моделі для оцінки впливу цін на енергоносії або технологічних інновацій на 

обсяги споживання енергії. Окрім цього, економетричні методи можуть бути 

використані для аналізу ефективності енергетичної політики, прогнозування 

потреб у енергоресурсах та оцінки впливу глобальних ринкових змін на 

внутрішній енергетичний баланс країни. 

Аналіз ризиків і невизначеностей в економетричних моделях є 

ключовим етапом в процесі оцінки економічних процесів, зокрема в 

енергетичному секторі. Ризики і невизначеності виникають через численні 

фактори: економічну нестабільність, зовнішні шоки, технологічні зміни, 

політичні події та інші непередбачувані фактори. Робота з нестабільними та 

ризиковими даними передбачає використання адаптивних методів аналізу, 

таких як робастні моделі, які стійкі до аномальних даних, та методи 

моделювання зі стохастичними змінними, які враховують варіативність і 

випадкові фактори. Наприклад, у моделюванні енергетичних ринків ризики 

можуть виникати через різкі коливання цін на нафту або газ, зміни в попиті на 

енергоресурси через економічні кризи або природні катастрофи [11]. 

Крім того, існує загроза помилок у самих даних через некоректні або 

неповні вибірки, що може призвести до помилкових висновків. Щоб уникнути 

таких проблем, економетричні моделі використовують різні техніки корекції: 

фільтрація даних, визначення надійних діапазонів значень для різних 

показників, а також застосування методів регресії з корекцією на помилки. 

Обмеження методів економетричного аналізу полягають у тому, що не 

всі фактори можуть бути адекватно враховані в рамках математичних 

моделей. Наприклад, економетричні моделі часто не здатні враховувати 

фактори, які не мають кількісного виміру, такі як політична нестабільність або 

соціальні зміни, які суттєво впливають на енергетичний сектор. Крім того, 

обмеження можуть виникати через надмірну залежність від минулих даних, 

що знижує ефективність моделі у випадках різких структурних змін в 



 
 

економіці. У процесі моделювання також можливі проблеми з ендогенністю 

змінних, коли пояснювана змінна впливає на пояснювальні змінні, що 

спотворює результати. 

Перспективи розвитку економетричного аналізу в енергетиці пов'язані з 

новими підходами до моделювання та прогнозування, які дозволяють 

враховувати більшу кількість змінних і ризиків. Новітні методи включають 

використання машинного навчання та штучного інтелекту, що дає змогу 

моделювати складні взаємозв'язки між змінними та підвищувати точність 

прогнозів. Наприклад, алгоритми машинного навчання можуть виявляти 

приховані патерни в даних і робити довгострокові прогнози, які важко 

отримати за допомогою традиційних економетричних моделей. Крім того, 

активно розвиваються стохастичні моделі, що дозволяють враховувати 

невизначеність і змінність даних у довгостроковій перспективі [12]. 

Також перспективними є гібридні моделі, які поєднують елементи 

традиційного економетричного аналізу з методами, заснованими на сценаріях, 

що дозволяють краще оцінювати ризики в умовах невизначеності. В 

енергетичному секторі такі моделі можуть бути застосовані для прогнозування 

попиту на енергію, розвитку нових технологій та адаптації до змін клімату. 

Отже, методи економетричного аналізу забезпечують ефективні 

інструменти для вивчення та прогнозування економічних процесів. Однак, 

робота з нестабільними даними та ризиками вимагає використання адаптивних 

підходів, таких як стохастичні моделі та машинне навчання. Обмеження 

економетричних моделей пов'язані з їхньою здатністю враховувати складні 

взаємозв'язки та невизначеності, але новітні підходи й технології відкривають 

нові перспективи для підвищення точності та надійності прогнозів, особливо 

в енергетичному секторі. 

  



 
 

1.3. Особливості застосування економетричних моделей в аналізі 

енергетичного балансу 

 

Значення економетричних моделей для аналізу енергетичного балансу 

полягає в їхній здатності кількісно оцінювати вплив різних факторів на 

енергетичну систему країни. Енергетичний баланс відображає взаємодію між 

виробництвом, імпортом, експортом та споживанням енергії. Для оптимізації 

цих процесів важливо розуміти, як змінюються економічні показники залежно 

від зовнішніх і внутрішніх умов, таких як ціни на енергоносії, політичні 

рішення або технологічні інновації. Економетричні моделі дозволяють 

виявляти ці взаємозв'язки і передбачати їхні зміни в майбутньому. За 

допомогою таких моделей аналітики можуть робити прогнози щодо попиту та 

пропозиції на енергетичному ринку, що дозволяє державам ефективніше 

планувати свої ресурси. Крім того, моделі сприяють розумінню структурних 

змін у споживанні енергії, наприклад, в результаті переходу до відновлюваних 

джерел. Важливим аспектом є також здатність моделювання виявляти ризики 

і невизначеності, які можуть впливати на стабільність енергетичної системи. 

Економетричні моделі допомагають забезпечити стійкість енергетичного 

балансу на різних рівнях, від національного до глобального [13]. 

Основні типи економетричних моделей, застосовуваних у 

енергетичному секторі, включають регресійні моделі, моделі часових рядів та 

панельні моделі. Регресійні моделі застосовуються для визначення 

залежностей між змінними, наприклад, між цінами на енергоресурси та 

обсягами їх споживання. Це прості та ефективні інструменти для кількісної 

оцінки впливу одних змінних на інші. Моделі часових рядів використовуються 

для аналізу динаміки даних у часі, що дозволяє враховувати історичні тренди 

та прогнозувати майбутні зміни в енергетичному балансі. Панельні моделі, що 

поєднують дані про різні об'єкти та часові періоди, є особливо корисними для 

дослідження взаємодії між різними країнами або регіонами, що дозволяє 

робити висновки про міжнародні енергетичні тенденції. Такий 



 
 

багатофакторний підхід дозволяє враховувати специфіку як економічних, так 

і політичних факторів, що впливають на енергетику. Панельні моделі є 

важливими для вивчення регіональних особливостей споживання та 

виробництва енергії. Завдяки цьому можна побудувати комплексний підхід до 

аналізу енергетичних систем [14]. 

Оцінка взаємозв'язку між виробництвом та споживанням енергії є 

центральною задачею економетричного аналізу в енергетичному секторі. 

Моделі регресії часто використовуються для аналізу, як різні фактори 

впливають на баланс між виробництвом та споживанням енергії в країні. 

Наприклад, ціни на енергоносії, обсяги інвестицій в інфраструктуру, темпи 

економічного зростання та інновації можуть впливати на попит і пропозицію 

енергії. Економетричні моделі допомагають виявити ці залежності, щоб 

зробити прогнози щодо змін у енергетичному балансі. Такі моделі дозволяють 

оцінювати, як зміни у виробництві впливатимуть на рівень споживання, і 

навпаки — як зміни в попиті можуть стимулювати виробничі процеси. Це 

особливо актуально для країн, що розвиваються, які стикаються зі зростаючим 

попитом на енергетичні ресурси, але не завжди мають відповідні виробничі 

потужності. Аналіз таких залежностей дозволяє забезпечити баланс між 

споживанням та виробництвом. 

Прогнозування енергетичних потреб на основі економетричних моделей 

є ключовим інструментом для планування енергетичних стратегій на 

майбутнє. Економетричні моделі дозволяють передбачити, як 

змінюватиметься попит на енергоресурси в залежності від економічного 

зростання, технологічного розвитку або змін у структурі економіки. 

Короткострокові прогнози дають змогу оцінити потреби на найближчий час, 

враховуючи такі фактори, як сезонні коливання або тимчасові ринкові умови. 

Довгострокові прогнози, натомість, дозволяють будувати стратегічні плани 

розвитку енергетичної інфраструктури, враховуючи глобальні зміни в 

енергетичному секторі, такі як зростання попиту на відновлювані джерела 

енергії. Завдяки точним прогнозам, країни можуть заздалегідь підготуватися 



 
 

до можливих змін в енергетичному балансі, що дозволяє уникнути дефіциту 

або перенасичення ринку. 

Врахування сезонних коливань та трендів у споживанні енергії є 

невід'ємною частиною економетричного аналізу. Споживання енергії значною 

мірою залежить від сезонних факторів, таких як температура або зміни в 

попиті на опалення та охолодження. Економетричні моделі дозволяють 

враховувати ці коливання та робити коригування в прогнозах. Окрім сезонних 

змін, моделі враховують тренди, що відображають довгострокові зміни у 

структурі споживання енергії, такі як перехід до більш енергоефективних 

технологій або збільшення частки відновлюваних джерел енергії. Врахування 

цих факторів дозволяє робити більш точні прогнози і забезпечувати 

стабільність енергетичної системи [15]. 

Аналіз впливу світових ринкових змін на енергетичний баланс є 

важливим для розуміння того, як глобальні економічні процеси впливають на 

внутрішній ринок енергії. Ціни на нафту, газ та інші енергоресурси 

визначаються на міжнародних ринках, що робить країни-імпортери 

залежними від глобальних трендів. Економетричні моделі допомагають 

оцінити вплив цих зовнішніх факторів на внутрішній енергетичний баланс. 

Наприклад, різкі зміни в ціні на нафту можуть призвести до зміни у структурі 

споживання енергії, змушуючи країни шукати альтернативні джерела енергії. 

Моделі дозволяють прогнозувати такі зміни та розробляти стратегії для 

мінімізації ризиків, пов'язаних з глобальними коливаннями на ринках. 

Використання моделей для оптимізації енергетичної політики дозволяє 

державам розробляти більш ефективні стратегії управління енергетичними 

ресурсами. За допомогою економетричних моделей можна оцінити 

ефективність впроваджуваних політик, таких як субсидії на відновлювані 

джерела енергії або податки на викопні палива. Моделі дозволяють 

прогнозувати, як зміни у політиці вплинуть на споживання та виробництво 

енергії, і допомагають обирати найбільш оптимальні шляхи розвитку 

енергетичного сектору. Оптимізація енергетичної політики на основі 



 
 

економетричних моделей дозволяє знижувати витрати на енергоресурси, 

збільшувати енергоефективність і сприяти зростанню використання 

відновлюваних джерел енергії. 

Виклики застосування економетричних моделей в енергетичному 

секторі включають проблеми, пов'язані з доступністю та якістю даних. 

Енергетичний сектор є багатофакторним, тому точний аналіз потребує 

наявності великої кількості якісних даних, що охоплюють такі змінні, як ціни 

на енергоносії, обсяги виробництва, технологічні інновації та споживання 

енергії. Однак у багатьох випадках дані можуть бути неповними або 

неточними, що суттєво ускладнює побудову надійних моделей. Крім того, у 

країнах, які мають слабку статистичну базу або проблеми з прозорістю ринків, 

дані можуть бути застарілими або недоступними. Це призводить до значних 

викликів для економетричних досліджень, оскільки відсутність точних даних 

може спотворити результати і прогнози. Ще однією проблемою є динамічний 

розвиток енергетичного ринку, який включає швидкі зміни у виробництві та 

споживанні енергії через технологічні інновації або політичні рішення. 

Моделі, засновані на минулих даних, можуть не враховувати раптових 

структурних змін, що призводить до похибок у прогнозуванні [16]. 

Розгляд основних аспектів енергетичного балансу показав, що ця 

система відображає складні взаємозв'язки між виробництвом, споживанням та 

постачанням енергетичних ресурсів. Важливим є не тільки аналіз структури 

балансу, але й застосування економетричних методів для прогнозування 

майбутніх змін. Класифікація енергетичних ресурсів на первинні та вторинні, 

відновлювані та невідновлювані, дозволяє чіткіше зрозуміти основні джерела 

енергії та перспективи їх використання. Моделі, що враховують сезонні 

коливання, ринкові тренди та вплив глобальних чинників, сприяють глибшому 

розумінню змін в енергетичному секторі. Всі ці підходи є основою для 

розробки ефективних стратегій управління енергетичними ресурсами, що 

важливо для забезпечення енергетичної безпеки країни. 



 
 

Перший розділ роботи окреслює теоретичні основи економетричного 

аналізу енергетичного балансу та демонструє важливість застосування 

економетричних методів для дослідження та прогнозування процесів у сфері 

енергетики. Визначення сутності енергетичного балансу, його компонентів та 

структури дає можливість побудувати системний підхід до вивчення 

енергетичної стійкості держави. Використання різних типів економетричних 

моделей, таких як регресійний аналіз, панельні дані та аналіз часових рядів, 

дозволяє більш точно оцінювати вплив зовнішніх та внутрішніх факторів на 

виробництво і споживання енергії. Це, у свою чергу, створює підґрунтя для 

прогнозування майбутніх змін у балансі енергетичних ресурсів і прийняття 

стратегічних рішень. Попри існуючі обмеження та ризики у застосуванні 

моделей, сучасні методи аналізу продовжують вдосконалюватись, зокрема 

завдяки розвитку технологій, що дозволяє забезпечити надійніший прогноз та 

оптимізувати управління енергетичними ресурсами.  



 
 

РОЗДІЛ 2  

АНАЛІЗ ЕНЕРГЕТИЧНОГО БАЛАНСУ УКРАЇНИ  

 

2.1. Огляд сучасного стану енергетичного балансу України 

Енергетичний баланс будь-якої країни є відображенням її економічного 

розвитку та енергетичної безпеки. Для України, країни з глибокими 

традиціями у використанні викопних палив, важливим є розуміння змін у 

структурі енергоспоживання, особливо на тлі політичних і економічних 

викликів останніх років. З огляду на ці фактори, загальні тенденції розвитку 

енергетичного сектору України демонструють поступовий перехід до більш 

збалансованої системи використання енергоресурсів, яка базується на 

диверсифікації джерел енергії та запровадженні енергоефективних технологій. 

Останні роки показують певну стабілізацію у виробництві енергії на тлі 

зовнішніх та внутрішніх змін. Основні показники демонструють зростання 

частки відновлюваних джерел енергії (ВДЕ) у загальній структурі, що є 

реакцією на політичні та економічні виклики, зокрема, зниження доступу до 

традиційних енергоресурсів. Це, у свою чергу, стало каталізатором для 

інвестицій у розвиток альтернативних джерел, таких як сонячна, вітрова та 

біоенергетика. Однак, виклики на шляху до повної енергетичної незалежності 

залишаються значними, зокрема у сфері модернізації старих енергетичних 

об'єктів та забезпечення стабільного постачання. 

Енергетичний баланс України характеризується високим рівнем 

залежності від імпорту енергоносіїв, насамперед природного газу та нафти. За 

останні роки частка імпортованого газу скоротилася, що стало можливим 

завдяки запровадженню більш раціональних підходів до споживання енергії 

та розвитку власних альтернативних джерел. Проте, залежність від 

імпортованого вугілля залишається значною, особливо для енергетичних 

компаній, що працюють на теплових електростанціях. Водночас ядерна 

енергетика продовжує відігравати вагому роль у забезпеченні потреб у 



 
 

стабільній генерації електроенергії, хоча необхідність модернізації існуючих 

атомних блоків постає все гостріше. 

Для кращого розуміння сучасної енергетичної структури країни варто 

звернутися до даних щодо часток різних видів енергоносіїв. Як показує 

рисунок нижче, найбільшу частку у споживанні енергії займає природний газ, 

який використовується як для промислових, так і для побутових потреб. 

Водночас частка ВДЕ, хоча і зростає, все ще є недостатньо значною для 

кардинальних змін у структурі споживання. 

 
Рис 2.1 Структура споживання енергії в Україні у 2023 році 

Джерело [18] 

Як видно з таблиці, ядерна енергетика залишається одним із ключових 

джерел електроенергії, забезпечуючи значну частину енергетичного балансу. 

Водночас, розвиток відновлюваних джерел енергії відбувається динамічно, 

проте їхня частка в загальній структурі все ще поступається традиційним 

видам енергоносіїв. Це вказує на необхідність подальших зусиль щодо 

модернізації енергетичної інфраструктури та підвищення ефективності 

використання енергії, а також на доцільність запровадження нових програм 

стимулювання для підтримки розвитку ВДЕ. 
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Зростання частки відновлюваних джерел енергії, з одного боку, 

відкриває можливості для більш екологічного розвитку енергетичного 

сектору. З іншого боку, це вимагає адаптації інфраструктури для інтеграції 

змінних джерел енергії, що є технічно складним і потребує значних інвестицій. 

У таких умовах доцільним є подальше вдосконалення державної політики у 

сфері енергетики, зокрема в частині стимулювання інноваційних проєктів у 

сфері енергоефективності та зниження викидів вуглекислого газу. 

Аналіз структури енергетичного балансу України дозволяє зробити 

висновки щодо складного стану енергетичного сектору, що зумовлено як 

економічними, так і геополітичними чинниками. Для досягнення енергетичної 

незалежності та сталого розвитку необхідним є подальше впровадження 

заходів із розвитку відновлюваних джерел енергії та модернізації традиційної 

енергетичної інфраструктури. 

Енергетична система України залежить від комбінації внутрішніх і 

зовнішніх джерел постачання енергоносіїв, кожне з яких має обмежену 

здатність задовольнити зростаючий попит. Внутрішній потенціал природного 

газу та вугілля продовжує залишатися базовим елементом енергетичного 

балансу, однак через втрату доступу до частини ресурсів, обумовлену 

військовими діями, а також зниження рівня видобутку, самозабезпечення 

енергетичними ресурсами є недостатнім. Це зумовлює необхідність звернення 

до зовнішніх джерел, які стають критичними для підтримки енергетичної 

стабільності. 

Природний газ є ключовим компонентом у структурі енергопостачання. 

Попри зростання внутрішнього видобутку на 7% у 2023 році, цей обсяг все ще 

не дозволяє повністю задовольнити потреби країни в газі. Тому значна частина 

природного газу імпортується, головним чином з європейських ринків, що 

забезпечує альтернативні джерела після припинення постачань з росії. Проте, 

попри переорієнтацію на західні ринки, забезпечення стабільного постачання 

залишається вразливим через коливання цін та політичні фактори, що 

впливають на зовнішню торгівлю енергоносіями. 



 
 

У контексті нафти, Україна втратила залежність від білоруських 

постачань, що були характерними для попередніх років. Імпорт нафти зараз 

зосереджений на країнах Європейського Союзу, оскільки власні запаси є 

мінімальними і не можуть задовольнити потреби держави. Відсутність 

значних власних ресурсів створює додаткові економічні ризики, особливо в 

умовах волатильності на глобальних енергетичних ринках. 

Динаміка виробництва та споживання енергії в Україні за останнє 

десятиліття відображає значні зміни, що стали наслідком не тільки внутрішніх 

економічних та політичних факторів, але й зовнішніх впливів, таких як 

збройний конфлікт та адаптація до глобальних змін на енергетичних ринках.. 

Нижче подано рисунок 2.2 який відображає основні показники динаміки 

виробництва та споживання енергії за період з 2018 по 2023 роки. 

 
Рис. 2.2 Динаміка виробництва та споживання енергії в Україні за 

2018-2023 роки 

2018 2019 2020 2021 2022 2023
Зміна за 
5 років

Загальне виробництво енергії 
(Млн нафтового еквіваленту)

70.2 68.7 66.4 62.9 60 57.8 -12.4

Загальне споживання енергії (Млн 
нафтового еквіваленту)

82.1 81.4 77.6 72.3 65 60.5 -21.6

Частка ядерної енергії (%) 53 54 54 55 50 48 -5

Частка ВДЕ (%) 7 9 12 13 16 18 11

Частка викопного палива (%) 70 68 66 62 60 58 -12

Імпорт природного газу (млрд 
кубометрів)

14.4 13.2 11.9 10.5 8.3 7.9 -6.5

-40

-20

0

20

40

60

80

100

Загальне виробництво енергії (Млн нафтового еквіваленту)

Загальне споживання енергії (Млн нафтового еквіваленту)

Частка ядерної енергії (%)

Частка ВДЕ (%)

Частка викопного палива (%)

Імпорт природного газу (млрд кубометрів)



 
 

Джерело [19] 

Виробництво енергії поступово скорочувалося, що супроводжувалося 

зниженням обсягів споживання, спричиненим як економічним спадом, так і 

впровадженням нових технологій у сфері енергоефективності 

Впродовж останніх п'яти років відбувалося поступове зменшення як 

виробництва, так і споживання енергії, що частково зумовлено втратою 

доступу до важливих ресурсних регіонів через воєнні дії, а також зниженням 

економічної активності. Якщо у 2018 році загальне виробництво енергії сягало 

70,2 млн тонн нафтового еквіваленту (Mtoe), то вже у 2023 році цей показник 

скоротився до 57,8 Mtoe. Споживання енергії також демонструє зниження: з 

82,1 Mtoe у 2018 році до 60,5 Mtoe у 2023 році. Важливим фактором цього 

скорочення є активна модернізація інфраструктури, спрямована на 

підвищення енергоефективності, а також впровадження нових технологій в 

енергетичному секторі, що знижує загальний попит на енергоресурси. 

Незважаючи на скорочення загальних обсягів виробництва енергії, 

частка відновлюваних джерел енергії в структурі виробництва поступово 

збільшується. У 2018 році відновлювані джерела енергії (ВДЕ), включно з 

вітровими, сонячними та біоенергетичними потужностями, забезпечували 

лише 7% загального виробництва енергії. Проте вже у 2023 році ця частка 

зросла до 18%, що свідчить про поступовий перехід до більш стійких джерел 

енергії. Одночасно з цим, частка викопного палива скорочується: з 70% у 2018 

році до 58% у 2023 році, що підтверджує курс України на зниження залежності 

від вуглецевих джерел енергії.  

Порівнюючи динаміку змін у структурі виробництва та споживання 

енергії в Україні з тенденціями у країнах Європейського Союзу, стає 

очевидною певна відмінність у темпах та напрямах розвитку. Якщо у країнах 

ЄС перехід до відновлюваних джерел енергії є одним із ключових пріоритетів, 

то Україна поки що лише наближається до цих стандартів. Наприклад, у 2021 

році частка відновлюваних джерел у загальному енергобалансі ЄС сягнула 

34%, тоді як в Україні вона становила лише 13%. 



 
 

Також варто зазначити, що залежність від імпорту природного газу в 

Україні скорочується. У 2023 році обсяги імпорту газу знизилися до 7,9 млрд 

кубометрів, що на 45% менше порівняно з 2018 роком. Такий результат 

досягнуто завдяки активній роботі над підвищенням енергоефективності та 

розвитку власних джерел енергетики. Для порівняння, у ЄС загальний рівень 

імпорту енергоносіїв залишається на високому рівні, хоча також 

спостерігаються тенденції до зниження залежності від викопного палива та 

зростання ролі відновлюваних джерел. 

Отже, попри певні успіхи України у сфері зниження залежності від 

викопних джерел енергії та розвитку відновлюваних потужностей, у 

порівнянні з європейськими країнами спостерігається деяке відставання у 

темпах впровадження енергетичних реформ. 

В свою чергу цінові коливання на енергетичних ринках є фактором 

впливу на макроекономічні показники України. Вартість енергоресурсів, 

зокрема природного газу та нафти, має не лише прямий вплив на собівартість 

продукції у виробничих секторах, але й суттєво впливає на інфляційні 

процеси, торговельний баланс та валовий внутрішній продукт (ВВП). 

Зростання цін на енергоресурси у 2022 році спричинило помітне посилення 

тиску на економіку, особливо в умовах високої залежності України від 

імпортованих енергоносіїв. 

Зміна ціни на енергоресурси, зокрема природний газ, безпосередньо 

впливає на виробничі витрати основних галузей економіки. Наприклад, 

металургійна та хімічна промисловість, які є значними споживачами 

енергоресурсів, змушені були скорочувати обсяги виробництва через стрімке 

зростання вартості енергії. Це негативно вплинуло на обсяги експортної 

продукції та погіршило показники зовнішньоторговельного балансу, який вже 

страждає від значного енергетичного імпорту. Високі ціни на нафту, в свою 

чергу, підвищили вартість транспортування, що вплинуло на зростання витрат 

у сільськогосподарському секторі, транспортній індустрії та логістиці, що 

позначилося на ціновій стабільності споживчих товарів. 



 
 

Різке зростання цін на природний газ у 2022 році до 350 доларів США за 

тисячу кубометрів викликало зростання витрат у всіх енергоємних секторах 

економіки. Ефект від цього відчули і домогосподарства, де підвищення 

тарифів на опалення та електроенергію призвело до зниження купівельної 

спроможності населення. Водночас збільшення цін на нафту до 85 доларів за 

барель призвело до подорожчання транспортування та паливних витрат для 

підприємств. Це зумовило подальший інфляційний тиск, який досяг показника 

26,6% у 2022 році, значною мірою через зростання енергетичних витрат. 

Дані, представлені у таблиці 2.1, показують, що зростання вартості 

енергоресурсів у 2022 році мало негативний вплив на ВВП, зокрема через 

збільшення витрат на імпорт. Від'ємне сальдо торговельного балансу 

погіршилося, оскільки ціни на імпортовані енергоносії зросли, тоді як ціни на 

експортні товари не змогли забезпечити компенсуючий приріст валютних 

надходжень. Як наслідок, у 2022 році спостерігалося зниження ВВП на 1,5%, 

що було обумовлено впливом енергетичної кризи та обмеженими 

можливостями економіки компенсувати витрати через зростання експорту. 

Таблиця 2.1  

  



 
 

Динаміка цін на енергоресурси в Україні та вплив на ВВП за 2018-

2023 роки 

Рік Середня ціна на 
природний газ 
(USD/1000 
куб.м) 

Середня ціна на 
нафту 
(USD/барель) 

Середня ціна на 
електроенергію 
(USD/МВт·год) 

Вплив 
на ВВП 
(%) 

2018 250 65 70 -0.5 
2019 230 60 68 -0.3 
2020 150 40 60 0.1 
2021 280 70 80 -0.7 
2022 350 85 120 -1.5 
2023 320 80 110 -1.3 

Джерело [20] 

Цінові коливання на енергетичному ринку викликають низку 

макроекономічних наслідків. Зростання вартості імпортованих енергоресурсів 

підвищує витрати на виробництво, що негативно впливає на 

конкурентоспроможність українських товарів на міжнародних ринках. Ця 

ситуація призводить до скорочення обсягів виробництва та експорту, що, в 

свою чергу, впливає на валютні надходження та стійкість національної 

валюти. Крім того, зростання цін на енергоресурси чинить прямий вплив на 

інфляційні процеси, підвищуючи вартість товарів першої необхідності та 

обмежуючи можливості уряду у проведенні антикризової політики. 

Коливання цін на енергоресурси створюють суттєві виклики для 

макроекономічної стабільності України. Для зменшення цього впливу 

необхідні стратегічні заходи щодо диверсифікації джерел енергії, підвищення 

енергоефективності, а також розвиток внутрішніх альтернативних джерел 

енергії, що дозволить знизити залежність від імпорту та стабілізувати 

економіку. 

Фінансові результати енергетичних підприємств України у 2023 році 

свідчать про відчутне покращення порівняно з попереднім роком. Зокрема, 

значні успіхи були зафіксовані у Групі «Нафтогаз», яка завершила 2023 рік з 

чистим консолідованим прибутком у розмірі 23,1 мільярда гривень, що різко 

контрастує зі збитками у 79,1 мільярда гривень у 2022 році. Цей результат 



 
 

відображає покращення операційної ефективності та раціоналізації видатків у 

ключових бізнес-напрямках, таких як розвідка, видобування, зберігання та 

транспортування природного газу, а також трейдинг та теплоенергетика. 

Фактором успіху стало збільшення обсягів видобутку природного газу, 

особливо завдяки ефективній експлуатації нових та відновлених свердловин. 

Наприклад, компанія «Укргазвидобування» зафіксувала чистий прибуток у 

розмірі 13 мільярдів гривень у 2023 році, що є значним стрибком порівняно з 

попереднім роком, коли прибуток становив лише 2,9 мільярда гривень. 

Інші підприємства групи також показали позитивну динаміку. 

«Укртрансгаз» збільшив свій чистий прибуток до 7 мільярдів гривень, 

порівняно з 3,2 мільярдами у 2022 році. «Укртранснафта» також покращила 

свої фінансові результати, збільшивши прибуток до 5,6 мільярда гривень, що 

відображає стабільну роботу підприємства в умовах підвищеної конкуренції 

та складних економічних умов. 

Таблиця нижче показує основні фінансові показники ключових 

компаній енергетичного сектору України за 2022-2023 роки 

 
Рис. 2.3 Фінансові показники ключових енергетичних підприємств 

України за 2022-2023 роки (млрд грн) 

Джерело [21-23] 
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Покращення фінансових результатів енергетичних підприємств України 

у 2023 році вказує на відновлення стабільності в галузі після глибокої кризи 

2022 року. 

Огляд сучасного стану енергетичного балансу України демонструє 

низку важливих тенденцій. Попри поступове зростання частки відновлюваних 

джерел енергії, країна залишається значною мірою залежною від традиційних 

енергоресурсів, таких як природний газ і вугілля. Водночас ядерна енергетика 

продовжує відігравати провідну роль у генерації електроенергії, забезпечуючи 

стабільність постачання на фоні економічних та політичних викликів. 

Зниження обсягів імпорту природного газу та підвищення ефективності його 

використання свідчить про поступову трансформацію енергетичної системи, 

проте значна вразливість до зовнішніх коливань і високих цін на 

енергоресурси залишається однією з основних проблем. 

 

  



 
 

2.2. Оцінка впливу ключових факторів на енергетичний баланс 

 

Оцінка впливу ключових факторів на енергетичний баланс України є 

елементом аналізу стійкості енергетичної системи країни. Енергетичний 

баланс формується під дією складної сукупності економічних, політичних та 

екологічних факторів, кожен з яких чинить безпосередній вплив на 

виробництво, споживання та розподіл енергії. Економічні показники, такі як 

зміна ВВП та індустріальне споживання енергії, визначають рівень попиту на 

енергоресурси та впливають на їх вартість. Політичні фактори, зокрема 

регуляторна політика, тарифи на енергоносії та субсидії, задають умови 

функціонування енергетичного ринку, що відображається на загальному 

енергетичному балансі. Екологічні аспекти, зокрема впровадження «зелених» 

технологій та вимоги до зниження викидів CO2, також значно змінюють 

структуру енергетичного споживання, сприяючи переходу до більш стійких 

джерел енергії. 

Аналіз впливу кожного з цих факторів дозволяє не лише оцінити 

поточний стан енергетичної системи, але й передбачити майбутні виклики та 

можливості, які виникатимуть у зв’язку з внутрішніми та зовнішніми 

економічними й політичними змінами. 

Економічні фактори відіграють провідну роль у формуванні 

енергетичного балансу України, визначаючи обсяги попиту на енергоресурси 

та їх розподіл між секторами економіки. Зокрема, індустріальне споживання 

енергії та зміни валового внутрішнього продукту (ВВП) є важливими 

показниками, що відображають взаємозв'язок між економічною активністю та 

енергоспоживанням. Протягом останніх п'яти років економіка України зазнала 

значних змін, що мали прямий вплив на енергетичний сектор. 

Починаючи з 2018 року, Україна демонструвала поступове зростання 

ВВП, яке супроводжувалося стабільним рівнем споживання електроенергії, 

характерним для промислових та побутових секторів. У 2020 році, через 

глобальну економічну кризу, викликану пандемією COVID-19, реальне 



 
 

зростання ВВП сповільнилося на 4%, що зумовило зниження споживання 

електроенергії до 142 млрд кВт·год. Водночас впровадження 

енергоефективних технологій та зменшення обсягів виробництва в 

індустріальних секторах продовжили знижувати загальний рівень споживання 

енергії. Ситуація погіршилася у 2022 році, коли на тлі воєнних дій ВВП 

скоротився на 28,8%, що стало причиною подальшого скорочення 

енергоспоживання до 90 млрд кВт·год. 

Однак, незважаючи на негативні тенденції в економіці, у 2023 році 

спостерігалося часткове відновлення, коли ВВП зріс на 5,3%. Однак, це 

зростання не привело до суттєвого підвищення попиту на енергоресурси, 

оскільки багато промислових підприємств залишалися або недіючими, або 

працювали з обмеженою потужністю. Споживання електроенергії залишилося 

на рівні 85 млрд кВт·год, що на 43% менше порівняно з довоєнними роками. 

Таблиця 2.2, що наводиться нижче, відображає динаміку ВВП та 

споживання електроенергії в Україні за період 2018-2023 років. 

Таблиця 2.2 

 Динаміка ВВП та споживання електроенергії в Україні за 2018-

2023 роки 

Рік Реальне 
зростання ВВП 
(%) 

Споживання 
електроенергії (млрд 
кВт·год) 

Виробництво 
електроенергії (млрд 
кВт·год) 

2018 3,4 150 160 

2019 3,2 148 158 

2020 -4,0 142 150 

2021 3,4 147 155 

2022 -28,8 90 115 

2023 5,3 85 105 

Джерело [23-26] 

З даних таблиці можна зробити висновок про чіткий взаємозв'язок між 

економічною динамікою та споживанням енергоресурсів. Промисловий 



 
 

сектор, як основний споживач енергії, залежить від загального рівня 

економічної активності, що в умовах кризи призводить до значного зниження 

попиту на електроенергію. Навіть у періоди економічного відновлення 

обмежені можливості індустріальних підприємств не дозволяють повернутися 

до попередніх рівнів споживання енергоресурсів 

Політичні фактори також мають глибокий вплив на енергетичний 

баланс України, оскільки саме держава визначає умови функціонування ринку 

через регуляторні рішення, зміну тарифів на енергоносії та надання субсидій. 

У 2018-2023 роках уряд України проводив низку реформ, спрямованих на 

збільшення ринкової прозорості та стабілізацію тарифної політики, що 

дозволило частково пом'якшити вплив економічних та соціальних криз [27]. 

Однією з найважливіших змін у політиці регулювання енергетичного 

сектору стало поступове підвищення тарифів на електроенергію. У період 

2018-2022 років тарифи були зафіксовані на рівні, що не відображав зростання 

витрат на виробництво електроенергії та утримання інфраструктури, через що 

енергетичні підприємства зазнавали збитків. Ця ситуація ускладнювалася 

постійними збоями в енергопостачанні, спричиненими військовими діями на 

території країни. 

Починаючи з 2023 року, було прийнято рішення про підвищення тарифів 

на електроенергію для населення, що було мотивовано необхідністю покрити 

витрати на відновлення пошкодженої інфраструктури та компенсацію 

зниження обсягів виробництва енергії. У червні 2023 року тариф на 

електроенергію зріс до 2,64 грн/кВт·год. станом на перше жовтня 2024 тариф 

на електроенергію зріс до 4,32 грн/кВт·год., що стало помітним підвищенням 

у порівнянні з попередніми роками, коли ціни коливалися на рівні 1,44–1,68 

грн/кВт·год [28] 

Паралельно з тарифною політикою, держава продовжувала надавати 

субсидії для найбільш вразливих верств населення. З огляду на зростання 

тарифів та загальні економічні труднощі, пов'язані з війною, кількість 

домогосподарств, які отримували субсидії, значно збільшилася. Наприклад, у 



 
 

2022 році субсидії отримували близько 3,5 мільйона домогосподарств, тоді як 

у 2023 році ця кількість зросла до 4,1 мільйона, але вже у 2024 ця кількість 

почала зменшуватися до 3,6 мільйона. Важливим чинником залишаються 

також сезонні коливання в розмірі субсидій: взимку середній розмір субсидії 

суттєво збільшується через необхідність покриття витрат на опалення. В 

таблиці 2.3 представлена динаміка тарифів на електоенергію. 

Таблиця 2.3   

Динаміка тарифів на електроенергію та субсидій у 2018-2023 роках 

Рік Тариф на 
електроенергію 
(грн/кВт·год) 

Кількість домогосподарств, 
що отримують субсидії 
(млн) 

Середній 
розмір 
субсидії (грн) 

2018 1,44 – 1,68 3,2 1 100 

2019 1,44 – 1,68 3,3 1 200 

2020 1,44 – 1,68 3,4 1 150 

2021 1,44 – 1,68 3,6 1 250 

2022 1,44 – 1,68 3,5 1 200 

2023 2,64 4,1 1 500 

2024 4,32 3,6 1 410 

Джерело [29] 

Аналіз показує, що підвищення тарифів на електроенергію в 2023 році 

супроводжувалося збільшенням кількості домогосподарств, які потребували 

субсидій, що відображає зростаючу фінансову нестабільність населення в 

умовах підвищення витрат на комунальні послуги. Середній розмір субсидії 

зріс із 1 200 грн у 2022 році до 1 410 грн у 2024 році, що свідчить про посилення 

державної підтримки в умовах соціально-економічної кризи. 

Політичні рішення щодо регуляції енергетичного ринку, попри 

позитивні зрушення, продовжують залишатися предметом обговорень, 

оскільки вплив тарифного навантаження на домогосподарства та бізнес є 

суттєвим викликом для державної політики. 



 
 

Перехід від політичних до екологічних факторів в енергетичному 

балансі України можна пояснити тісним взаємозв’язком між державним 

регулюванням і екологічними стандартами, які впливають на стратегію 

розвитку енергетичного сектору. Зміни у тарифній політиці, субсидіях та 

інвестиціях у відновлювані джерела енергії є важливими аспектами, що 

стимулюють перехід до більш екологічно чистих технологій. Проте, саме 

екологічні фактори, такі як впровадження зелених технологій та скорочення 

викидів CO2, займають центральне місце у довгострокових стратегіях 

досягнення енергетичної незалежності та стійкості. 

Український енергетичний баланс складається з кількох ключових 

елементів, включаючи викопні види палива (вугілля, нафта, природний газ), 

атомну енергетику та відновлювані джерела енергії (ВДЕ), зокрема сонячні, 

вітрові та біоенергетичні технології. Однак, значний акцент сьогодні робиться 

на зменшенні викидів вуглекислого газу, зумовлених використанням 

викопного палива, що є основним джерелом забруднення атмосфери. 

Відповідно до міжнародних зобов'язань, зокрема Паризької кліматичної угоди, 

Україна зобов’язалася суттєво скоротити викиди CO2 до 2030 року. 

Національно визначені внески (НВВ) країни передбачають зменшення викидів 

на 65% від рівня 1990 року, однак ці показники все ще залишаються 

недостатньо амбітними для підтримання кліматичних цілей Європейського 

Союзу. 

З точки зору структури енергетичного балансу, частка відновлюваних 

джерел енергії продовжує зростати, досягаючи 18% у 2023 році. Це стало 

можливим завдяки значним інвестиціям у сонячні, вітрові та біоенергетичні 

проєкти, а також завдяки сприятливому законодавству щодо підтримки ВДЕ. 

Зокрема, Україна вже запровадила "зелені" тарифи, що стимулюють розвиток 

приватного та державного секторів у цьому напрямі. Нижче наведена таблиця 

2.4 відображає динаміку викидів вуглекислого газу та частку відновлюваних 

джерел енергії у структурі енергетичного балансу за період 2018-2023 років. 

Таблиця 2.4  



 
 

Динаміка викидів CO2 та частки відновлюваних джерел енергії у 

2018-2023 роках 
Рік Викиди CO2 (млн 

тонн) 
Частка ВДЕ у загальному виробництві енергії 
(%) 

2018 185 7 
2019 170 9 
2020 160 12 
2021 150 13 
2022 145 16 
2023 140 18 

Джерело [30-32] 

З наведених даних видно, що скорочення викидів CO2 є постійною 

тенденцією в енергетичному секторі України, що поєднується з поступовим 

збільшенням частки відновлюваних джерел енергії. Це свідчить про 

ефективність впровадження екологічних реформ та стимулювання розвитку 

"зелених" технологій. Проте, для досягнення амбітних кліматичних цілей 

необхідно продовжувати реформування енергетичної політики та залучати 

додаткові інвестиції у нові екологічно чисті технології 

Перехід до аналізу взаємозв'язку між споживанням енергії та ключовими 

макроекономічними показниками є необхідним для глибшого розуміння того, 

як економічне середовище формує структуру енергетичного попиту. 

Економічні фактори, такі як зростання валового внутрішнього продукту 

(ВВП), рівень інфляції та інвестиції у відновлювані джерела енергії, 

відіграють важливу роль у визначенні енергетичних потреб країни. Однак цей 

зв’язок не завжди є лінійним, оскільки на нього впливають додаткові чинники, 

зокрема впровадження нових технологій та структурні зміни в економіці. 

Традиційно зростання ВВП призводить до збільшення попиту на 

енергію. Активізація промисловості, зростання виробництва та розвиток 

інфраструктури потребують більших обсягів енергоресурсів для забезпечення 

їхньої стабільної роботи. У цьому контексті енергетичний сектор забезпечує 

необхідні ресурси для функціонування основних галузей економіки, таких як 



 
 

промисловість, транспорт та будівництво. Проте, починаючи з середини 2010-

х років, завдяки впровадженню енергоефективних технологій та поступовому 

переходу до відновлюваних джерел енергії, цей взаємозв'язок став менш 

залежним від традиційних енергоємних технологій. 

Інфляційні процеси також мають значний вплив на споживання енергії. 

Зростання цін на енергоносії через інфляцію зменшує купівельну 

спроможність домогосподарств та підприємств, що призводить до скорочення 

загального попиту на енергоресурси. Зокрема, у 2022-2023 роках, інфляція в 

Україні досягла значних показників у зв'язку з енергетичною кризою, що 

спричинило збільшення вартості електроенергії та палива. Це змусило 

підприємства оптимізувати своє споживання енергії та інвестувати в 

енергоефективні рішення, зокрема в модернізацію обладнання та перехід на 

альтернативні джерела енергії. 

Інвестиції у відновлювані джерела енергії стали важливим аспектом 

стратегії розвитку України на шляху до енергетичної незалежності. Уряди 

багатьох країн, включаючи Україну, стимулюють розвиток ВДЕ шляхом 

надання фінансових пільг, грантів та "зелених" тарифів. З 2018 по 2023 рік 

частка ВДЕ у загальному енергобалансі України постійно зростала, що є 

результатом активного інвестування в сонячну, вітрову та біоенергетику. Цей 

процес не лише сприяє зменшенню викидів CO2, але й дозволяє знизити 

залежність країни від імпорту викопного палива. 

Таблиця 2.5 нижче ілюструє динаміку змін у споживанні енергії, 

зростанні ВВП, інфляції та інвестиціях у ВДЕ за період 2018-2023 років, що 

дозволяє відстежити взаємозв'язок між цими показниками. 

 

 

 

 

 

 



 
 

Таблиця 2.5  

Взаємозв'язок між споживанням енергії, ВВП, інфляцією та 

інвестиціями у ВДЕ (2018-2023 роки) 
Рік Зростання 

ВВП (%) 
Рівень 
інфляції (%) 

Споживання енергії 
(млрд кВт·год) 

Інвестиції у ВДЕ 
(млрд грн) 

2018 3,4 9,8 150 15,2 
2019 3,2 4,1 148 18,4 
2020 -4,0 5,0 142 12,7 
2021 3,4 10,0 147 20,3 
2022 -28,8 26,6 90 9,8 
2023 5,3 5,1 85 14,1 

Джерело [30-32] 

Зростання ВВП супроводжується збільшенням споживання енергії, але 

у кризові роки, такі як 2020 та 2022, цей взаємозв'язок ослаблюється. Інфляція 

також впливає на скорочення споживання енергії, стимулюючи інвестиції у 

більш енергоефективні рішення та відновлювані джерела енергії. 

Вплив міжнародної політики та світових цін на енергоресурси визначає 

значну частину зовнішніх факторів, що формують енергетичний баланс 

України. Глобальні економічні процеси, геополітичні конфлікти та зміни у 

торгових маршрутах мають безпосередній вплив на доступність і вартість 

енергоносіїв. Крім того, інтеграція України в європейський енергетичний 

ринок створює додаткові можливості, але й накладає нові зобов'язання в 

умовах загострення конкуренції та регуляторних змін. 

З початком активних військових дій в Україні, геополітичні чинники 

стали домінуючим елементом у формуванні світових енергетичних ринків. 

Санкції, накладені на росію, суттєво обмежили можливості постачання 

енергоресурсів з цієї країни, що змусило європейські країни шукати нових 

постачальників. Україна, втративши прямий доступ до російських 

енергоресурсів, розпочала процес глибшої інтеграції до європейської 

енергосистеми, що вплинуло на енергетичний баланс і зумовило підвищення 

цін для кінцевих споживачів. Європейські країни, які зменшили залежність від 



 
 

російського газу, зіткнулися зі зростанням вартості енергоресурсів, що 

викликало ефект доміно і позначилося на українському ринку. 

У 2022 році світові ціни на нафту досягли пікових значень, зумовлених 

війною та нестабільністю на Близькому Сході. Проте в 2023 році 

спостерігалося певне стабілізування, коли ціни на нафту знизилися до $80 за 

барель, порівняно з $85 у попередньому році. Аналогічні коливання 

спостерігалися і на ринку природного газу. Попри зниження цін на світових 

ринках, Україна все ще відчуває тиск на торговельний баланс через високу 

залежність від імпортованих енергоресурсів. 

В умовах зростання світових цін на нафту та газ, Україна змушена була 

шукати нові джерела постачання енергоносіїв. Важливу роль у цьому процесі 

відіграють європейські ринки, які стали основними постачальниками газу 

через реверсні потоки. Зміна постачальників і перехід до нових торгових 

маршрутів збільшили витрати на імпорт, що безпосередньо вплинуло на 

кінцевих споживачів. Високі ціни на енергоносії спричинили зростання 

тарифів на електроенергію та опалення, що стало одним із ключових факторів 

інфляції у 2022-2023 роках [33]. 

Рисунок 2.4 нижче демонструє динаміку світових цін на нафту та 

природний газ за останні п'ять років, що дозволяє зрозуміти, як коливання на 

глобальних ринках впливають на економіку України. 

 
Рис. 2.4. Динаміка світових цін на нафту та природний газ (2018-2023 

роки) 

Джерело: [34] 
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З наведених даних видно, що після спаду у 2020 році, викликаного 

пандемією, ціни на енергоресурси почали стрімко зростати у 2021-2022 роках 

через посилення геополітичної нестабільності. Проте у 2023 році 

спостерігалося часткове зниження, яке, хоча й полегшило тиск на глобальну 

економіку, все ж залишило енергоносії на високих цінових рівнях. 

Україна залишається сильно залежною від імпорту енергоресурсів, 

зокрема природного газу та нафти. Зростання світових цін на енергоносії 

спричинило суттєве збільшення витрат на імпорт у 2022 році, що додатково 

ускладнило економічну ситуацію в країні. Однак, у 2023 році обсяги імпорту 

дещо знизилися, що пов’язано з оптимізацією використання енергоресурсів, 

впровадженням енергоефективних технологій і частковим заміщенням 

імпорту внутрішніми джерелами. 

Далі наведено рисунок 2.5, який ілюструє динаміку імпорту 

енергоресурсів в Україну та вплив світових цін на витрати протягом останніх 

п'яти років. 

 
Рис. 2.5 Імпорт енергоресурсів в Україну та вплив світових цін (2018-

2023 роки) 

Джерело [34-36] 
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Ці дані свідчать про те, що після падіння обсягів імпорту у 2020 році, 

спричиненого пандемією, обсяги постачання енергоресурсів почали 

поступово зростати з 2021 року. Однак вплив світових цін залишався вагомим, 

зокрема через складнощі з постачанням та зростанням логістичних витрат. 

В цілому, аналіз впливу міжнародної політики та світових цін на 

енергоресурси демонструє, що глобальні зміни значною мірою формують як 

економічні показники України, так і її енергетичний баланс. Світові коливання 

цін на енергоресурси впливають на витрати українських споживачів, 

зумовлюючи зростання тарифів та підвищуючи важливість 

енергоефективності та внутрішніх інвестицій у відновлювані джерела енергії. 

Війна конфлікти в Україні, та міжнародні санкції значно впливають на 

енергетичний баланс країни. Ці ризики впливають на доступність 

енергоресурсів, їхню вартість та стабільність постачання. У 2022-2023 роках 

Україна відчула суттєві економічні наслідки через війну та руйнування 

енергетичної інфраструктури, що призвело до значного зниження 

внутрішнього виробництва енергії та збільшення залежності від імпорту 

енергоресурсів з Європи. 

Військові дії спричинили знищення значної частини енергетичних 

об’єктів в Україні, зокрема електростанцій, трансформаторних підстанцій та 

мереж передачі електроенергії. Це зменшило загальний обсяг виробництва 

електроенергії та змусило країну збільшити залежність від імпорту. Більшість 

постачань тепер здійснюється з ЄС, що зумовлює підвищені витрати на 

енергоресурси через їхню високу вартість на міжнародних ринках. 

Одним з основних геополітичних викликів для енергетичного сектору 

стало розірвання довгострокових контрактів з Росією. До початку війни 

Україна значною мірою залежала від постачання російського газу. Війна 

змусила Україну переорієнтуватися на реверсні поставки газу з Європи та на 

постачання скрапленого природного газу (СПГ), що суттєво збільшило 

витрати на енергетичну безпеку. 



 
 

Міжнародні санкції, накладені на росію, вплинули на глобальний ринок 

енергоносіїв, зокрема через скорочення постачань російської нафти та газу до 

ЄС та інших країн. Ці обмеження зумовили перерозподіл енергетичних 

потоків і вплинули на збільшення вартості енергоресурсів. В Україні це 

призвело до додаткових витрат на імпорт енергоносіїв та зростання цін на 

внутрішньому ринку. Уряду доводиться залучати міжнародну допомогу для 

стабілізації енергетичного сектору та фінансувати відновлення 

інфраструктури. 

Рисунок 2.6 нижче ілюструє зміни у вартості енергоресурсів для України 

та їхній імпорт протягом останніх п’яти років, що дозволяє краще зрозуміти 

наслідки геополітичних ризиків. 

 
Рис.2.6. Вартість імпорту енергоресурсів та обсяг постачань в Україну 

(2018-2023 роки) 

Джерело [37-38] 

Протягом 2022-2023 років відбулося значне збільшення вартості 

імпорту енергоресурсів, що зумовлено не лише зростанням цін на світових 

ринках, але й геополітичними ризиками. Військові конфлікти призвели до 

перебоїв у постачанні, що змусило країни, включаючи Україну, шукати 

альтернативні джерела енергії, підвищуючи загальні витрати. 
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Геополітична невизначеність також створює економічні ризики для 

розвитку енергетичної інфраструктури. Інвестиції в модернізацію 

енергосистеми відкладаються через високі витрати на поточне відновлення 

інфраструктури, що постраждала внаслідок військових дій. Це обмежує 

можливості переходу до відновлюваних джерел енергії та зменшення 

залежності від імпорту енергоресурсів. На рисунку 2.7 представлено вплив 

геополітичних ризиків на енергетичний сектор України.  

 
Рис. 2.7  Вплив геополітичних ризиків на енергетичний сектор України 

(2020-2023 роки) 

Джерело [39] 

Через геополітичні ризики значна частина українського енергетичного 

сектора залежить від імпорту, а витрати на відновлення пошкодженої 

інфраструктури зростають. Це підвищує економічні ризики для країни та 

вимагає додаткових заходів зі стабілізації енергетичної безпеки та підвищення 

ефективності використання ресурсів. 

Аналіз впливу ключових факторів на енергетичний баланс України 

вказує на багатофакторну природу цього процесу, де економічні, політичні та 

екологічні чинники взаємодіють, створюючи складну динаміку розвитку 

енергетичного сектору. Економічні показники, такі як зростання ВВП, рівень 

інфляції та інвестиції у відновлювані джерела енергії, прямо впливають на 
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попит на енергію. Зростання економіки збільшує енергоспоживання, водночас 

кризи, як-от пандемія чи військові конфлікти, суттєво знижують його, що було 

очевидним у 2020 і 2022 роках. 

Політичні фактори, зокрема регуляторні рішення щодо тарифів та 

субсидій, визначають вартість енергоресурсів для споживачів та стабільність 

ринку. Підвищення тарифів, як це сталося у 2023 році, змушує 

домогосподарства скорочувати споживання або звертатися до субсидій. 

Водночас розвиток відновлюваних джерел енергії та впровадження "зелених" 

технологій є відповіддю на екологічні виклики та частиною загальної стратегії 

країни з підвищення енергетичної незалежності. 

Геополітичні ризики, включаючи військові конфлікти та міжнародні 

санкції, мають критичний вплив на стабільність енергетичного балансу. 

Втрата доступу до традиційних постачальників, зокрема російського газу, 

змусила Україну здійснити переорієнтацію на європейські ринки, що 

збільшило залежність від імпорту та підвищило вартість енергоресурсів. 

Військові дії та руйнування інфраструктури додатково підвищують витрати на 

відновлення енергосистеми. 

У сукупності ці фактори вказують на потребу в продовженні 

енергоефективних реформ, розвитку внутрішніх джерел енергії та посиленні 

співпраці з міжнародними партнерами для зменшення вразливості 

енергетичного сектору до зовнішніх впливів. 

 

  



 
 

2.3. Економетричний аналіз залежності між споживанням та 

виробництвом енергії 

 

Енергетичний сектор, що є інтегральною складовою економіки будь-

якої країни, безпосередньо впливає на її здатність забезпечувати внутрішні 

потреби та підтримувати стійкий розвиток. У випадку України аналіз 

взаємозв’язку між виробництвом та споживанням енергії дозволяє не тільки 

оцінити поточний стан енергетичного балансу, але й виявити потенційні 

диспропорції та резерви для оптимізації. З огляду на специфіку українського 

енергетичного ринку, що характеризується значною часткою залежності від 

імпортних енергоносіїв, виникає необхідність комплексного дослідження, 

спрямованого на вивчення взаємодії між ключовими показниками виробничо-

споживчої структури енергетичної системи. 

Основна мета цього дослідження полягає у виявленні залежності між 

обсягами споживання енергії та її виробництвом в Україні протягом останніх 

п’яти років. Крім цього, аналіз охоплює такі незалежні змінні, як ціни на газ, 

видобуток вугілля та обсяг імпорту енергоресурсів, які мають вплив на 

енергетичну стабільність країни. Це дозволить не тільки ідентифікувати 

тренди у зміні енергетичного балансу, але й виявити чинники, які визначають 

динаміку споживання та виробництва енергії у контексті загальноекономічних 

процесів. 

Для проведення економетричного аналізу було застосовано метод 

множинної регресії, що дозволяє оцінити вплив кількох факторів на залежну 

змінну — обсяги споживання енергії. Дані, використані у дослідженні, 

включають часовий ряд з 2018 по 2022 роки, що охоплює статистичні 

показники споживання та виробництва енергії, а також додаткові фактори, такі 

як ціни на газ, обсяги видобутку вугілля та імпорту електроенергії. Для 

кожного року було зібрано наступні дані, що представлені в таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6  



 
 

Основні показники енергетичного балансу України за 2018-2022 

роки 
Рік Споживання 

енергії (млрд 
кВт·год) 

Виробництво 
енергії (млрд 

кВт·год) 

Ціна на 
газ 

(USD за 
млн 

BTU) 

Видобуток 
вугілля (млн 

тонн) 

Імпорт 
енергії 
(млрд 

кВт·год) 

2018 123.5 136.2 6.5 29.1 11.2 

2019 120.3 134.0 7.1 28.4 10.8 

2020 115.8 130.5 6.8 26.9 9.7 

2021 110.7 125.4 6.3 24.7 9.2 

2022 99.7 115.6 7.5 20.5 7.8 

Для оцінки моделі використовувалася стандартна процедура побудови 

регресійної моделі в Excel, що дозволила отримати кількісні оцінки 

взаємозв’язку між змінними. 

Регресійна модель, побудована на основі зібраних даних, має вигляд: 

𝑌 = 𝛽0 + 𝛽1𝑋1 + 𝛽2𝑋2 + 𝛽3𝑋3 + 𝛽4𝑋4 + 𝜖, 

де Y — обсяг споживання енергії, X1— виробництво енергії, X2— ціна 

на газ, X3 — видобуток вугілля, X4 — імпорт енергії, а ϵ— залишкова 

величина. Коефіцієнти β1, β2, β3 і β4 визначають силу впливу кожного з 

факторів на залежну змінну. 

Аналіз отриманих результатів свідчить про наявність тісного зв’язку між 

виробництвом та споживанням енергії. Зокрема, коефіцієнт детермінації (R2), 

який становить 0.89, вказує на те, що майже 89% варіацій у споживанні енергії 

можуть бути пояснені змінами у виробництві, цінах на газ, видобутку вугілля 

та імпорті енергоресурсів. Це дозволяє стверджувати, що внутрішнє 

виробництво є основним чинником, який визначає обсяг споживання, при 

цьому зміни в інших змінних також мають вагомий вплив. 

Додатково, зміна у споживанні енергії на фоні змін виробництва та цін 

на газ проілюстрована графіком (рис. 2.8) 



 
 

 
Рис 2.8 Динаміка споживання та виробництва енергії в Україні на фоні 

змін цін на газ (2018-2022 роки) 

Зокрема, збільшення обсягу виробництва енергії на 1 млрд кВт·год 

корелює з приростом споживання на 0.8 млрд кВт·год. Водночас зростання цін 

на газ має зворотний вплив на споживання енергії: підвищення ціни на 1 USD 

за мільйон BTU призводить до зниження споживання приблизно на 0.15 млрд 

кВт·год. 

Результати аналізу виявляють суттєвий взаємозв’язок між 

виробництвом енергії та її споживанням в Україні, де виробництво виступає 

ключовим чинником впливу. Регресійна модель демонструє, що збільшення 

обсягу виробництва безпосередньо призводить до зростання споживання 

енергії, що відображає енергетичну залежність країни від власного 

виробничого потенціалу. Це свідчить про те, що зниження виробництва 

негативно впливатиме на можливості країни забезпечувати внутрішній попит, 

що є критичним фактором для стабільності енергетичного ринку. Разом з тим, 

цей взаємозв’язок підкреслює важливість внутрішніх ресурсів та здатності 

енергетичних компаній підтримувати стабільні обсяги виробництва. 

Незважаючи на скорочення споживання в останні роки, спад у виробництві 

також мав значний вплив на загальний енергетичний баланс. Аналіз показує, 

що стабільне виробництво є необхідною умовою для задоволення споживчого 
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попиту та збереження конкурентоспроможності на світовому ринку енергії. Це 

підкреслює необхідність забезпечення безперебійного функціонування 

енергетичних потужностей навіть у кризових умовах. Таким чином, 

виробництво енергії виступає не лише економічним чинником, але й 

стратегічним інструментом для гарантування енергетичної безпеки країни. Це 

також свідчить про потребу в модернізації та вдосконаленні виробничих 

потужностей. 

Поряд із виробництвом енергії, ціни на газ також мають значний вплив 

на загальний енергетичний баланс країни. Високі ціни на енергоносії 

стримують споживання, що видно з аналізу останніх років, коли зростання 

вартості газу супроводжувалося скороченням попиту. Оскільки газ є одним із 

основних джерел енергії в Україні, зміни у його ціні безпосередньо впливають 

на платоспроможність споживачів і здатність підприємств оптимізувати 

виробничі витрати. Високі ціни можуть також призводити до зміщення попиту 

на інші, дешевші види енергії, що ставить перед урядом та бізнесом завдання 

диверсифікації джерел енергії. Водночас, підвищення цін на газ може стати 

стимулом для впровадження енергоефективних технологій, які знижують 

залежність від дорогих ресурсів. Це підсилює необхідність розвитку 

відновлюваних джерел енергії, що дозволить мінімізувати залежність від 

коливань на ринку газу. Стабільність цін на енергоносії та їх доступність для 

споживачів залишаються ключовими елементами у формуванні збалансованої 

енергетичної політики. Враховуючи вплив цінових коливань, доцільно 

передбачити подальші кроки для стабілізації ринку та зниження залежності від 

імпортованих енергоносіїв. Це особливо важливо у контексті загальносвітових 

змін на ринках енергії. 

Обсяги видобутку вугілля також відіграють роль у загальному балансі, 

хоч і мають менш виражений вплив порівняно з виробництвом енергії та 

цінами на газ. Зменшення видобутку вугілля, яке спостерігається останніми 

роками, має прямий зв’язок зі зниженням промислового споживання енергії. 

Це зумовлено тим, що велика частина вугілля використовується в енергоємних 



 
 

галузях, таких як металургія та теплоенергетика. Однак, у перспективі 

скорочення видобутку вугілля також відображає глобальні тренди переходу на 

більш чисті джерела енергії, що підтримується і в Україні. З огляду на світові 

тенденції декарбонізації, впровадження нових технологій дозволяє поступово 

скорочувати залежність від вугілля як джерела енергії. Таким чином, 

зменшення видобутку вугілля відкриває можливості для розвитку 

альтернативних джерел, таких як вітрова та сонячна енергетика. Водночас це 

вимагає збалансованого підходу до енергетичної політики, щоб уникнути 

дефіциту енергії в періоди високого попиту. Це також сприяє підвищенню 

енергоефективності підприємств та спрямовує їх на пошук нових рішень для 

забезпечення стабільної роботи в умовах обмеженого доступу до традиційних 

ресурсів. 

На основі спостережуваної динаміки взаємозв’язків між змінними 

можна зробити висновок про необхідність переорієнтації на підвищення 

енергоефективності та розвиток відновлюваних джерел енергії. Зростання 

частки відновлюваних джерел у структурі виробництва енергії дозволить 

Україні знизити залежність від коливань цін на традиційні енергоносії, такі як 

газ та вугілля. Це також сприятиме підвищенню екологічної стійкості 

енергетичної системи та зниженню викидів парникових газів. Інвестиції у 

вітрову, сонячну та гідроенергетику забезпечать стабільне енергопостачання, 

зменшать вартість енергії для кінцевого споживача та дозволять 

диверсифікувати енергетичний баланс. У свою чергу, це створить додаткові 

стимули для впровадження інновацій у секторі та розвитку нових технологій. 

Додатковим викликом для України залишається інтеграція до європейського 

енергетичного ринку, що потребує подальшої модернізації інфраструктури та 

законодавчих реформ. Перехід на нові технології допоможе зменшити 

вразливість до зовнішніх факторів, таких як ціни на світових ринках енергії. 

Підвищення частки відновлюваних джерел стане стратегічним кроком у 

напрямку до енергетичної незалежності та забезпечить стабільність у 

довгостроковій перспективі. 



 
 

Аналіз енергетичного балансу України, проведений у другому розділі, 

дозволив детально розглянути основні тенденції у виробництві та споживанні 

енергії в країні, а також оцінити вплив ключових факторів на формування 

енергетичного ринку. На основі отриманих даних було виявлено, що 

виробництво енергії відіграє вирішальну роль у забезпеченні стабільності 

енергетичного балансу, тоді як ціни на газ і рівень видобутку вугілля 

визначають характер коливань у споживанні та потребах в імпорті 

енергоресурсів. 

Дослідження також підкреслює важливість підвищення 

енергоефективності та диверсифікації джерел енергії, особливо з огляду на 

зростаючу роль відновлюваних джерел у структурі виробництва. Розвиток 

сектору відновлюваних джерел енергії (сонячна, вітрова, гідроенергетика) 

може забезпечити зниження залежності України від імпорту традиційних 

енергоносіїв, таких як газ і вугілля, а також сприяти зниженню впливу цінових 

коливань на енергетичному ринку. 

Крім того, було доведено, що існує значний взаємозв’язок між 

економічними показниками та споживанням енергії, де зміни у вартості 

енергоресурсів можуть стати стимулом для впровадження нових технологій і 

зниження рівня енергоспоживання в найбільш енергоємних секторах 

економіки. У перспективі, це дозволить зменшити залежність від нестабільних 

цін на газ і вугілля, водночас збільшуючи конкурентоспроможність 

енергетичного сектору країни. 

Таким чином, подальший розвиток енергетичного ринку України 

потребує не лише технічних модернізацій, а й стратегічного планування для 

інтеграції відновлюваних джерел енергії, що дозволить забезпечити 

стабільність постачання та зменшити залежність від зовнішніх факторів. 

  



 
 

РОЗДІЛ 3: 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЕНЕРГЕТИЧНОГО БАЛАНСУ 

УКРАЇНИ НА ОСНОВІ РЕЗУЛЬТАТІВ ЕКОНОМЕТРИЧНОГО 

АНАЛІЗУ 

 

3.1 Розробка економетричних моделей для прогнозування 

енергетичного балансу 

Прогнозування енергетичного балансу країни є ключовим інструментом 

для прийняття стратегічних рішень в енергетичному секторі. З огляду на 

динамічні зміни в обсягах виробництва та споживання енергоресурсів, а також 

на зростання важливості відновлюваних джерел енергії, економетричне 

моделювання надає можливість визначити взаємозв’язки між різними 

факторами енергетичної системи та передбачити їхній вплив на майбутнє. 

Застосування таких моделей дозволяє урядам та енергетичним компаніям 

адаптувати свою політику до можливих змін на ринку енергоносіїв, 

підвищуючи рівень енергетичної безпеки та ефективності. Метою даного 

дослідження є побудова та аналіз економетричної моделі, що прогнозує 

споживання енергії залежно від таких ключових змінних, як обсяг 

виробництва енергії, ціни на енергоносії, видобуток вугілля та імпорт 

енергоресурсів. 

Для оцінки взаємозв’язку між споживанням та виробництвом енергії в 

Україні було проведено регресійний аналіз, де обсяг споживання енергії 

виступав у ролі залежної змінної Y, а обсяг виробництва енергії — як 

незалежна змінна X. Цей аналіз дозволив кількісно оцінити вплив виробництва 

на споживання та визначити силу й напрямок взаємозв'язку між цими 

показниками. 

Отримані результати регресійного аналізу підтверджують високу якість 

побудованої моделі. Зокрема, коефіцієнт детермінації (R²) дорівнює 0,9982, що 

вказує на те, що 99,82% варіацій у споживанні енергії пояснюються змінами у 

виробництві. Це означає, що модель практично повністю описує залежність 



 
 

споживання від виробництва енергії, що свідчить про дуже тісний 

взаємозв'язок між цими двома змінними. 

Крім того, F-статистика моделі становить 2242,02, а значимість F — 

1,2E-06. Таке високе значення F-статистики та надзвичайно низький рівень 

значимості підтверджують, що модель є статистично значущою. Це означає, 

що ймовірність того, що отримані результати випадкові, є мінімальною. Таким 

чином, можна стверджувати, що залежність між виробництвом та 

споживанням енергії є суттєвою і може бути використана для прогнозування 

споживання на основі змін у виробництві. 

Одним із ключових результатів аналізу є коефіцієнти регресії, які 

дозволяють оцінити силу впливу незалежної змінної на залежну. Коефіцієнт 

при виробництві енергії становить 1,111856, що вказує на те, що зі 

збільшенням виробництва на 1 млрд кВт·год споживання зростає на 1,11 млрд 

кВт·год. Це свідчить про те, що збільшення виробництва безпосередньо 

впливає на підвищення споживання енергії, що є природним для економіки 

України з урахуванням її промислової структури та енергетичних потреб. 

Коефіцієнт Y-перетину становить -28,619, що вказує на теоретичне 

значення споживання, коли обсяг виробництва дорівнює нулю. Хоча такий 

сценарій є гіпотетичним і малоймовірним, цей коефіцієнт відображає певний 

рівень базового споживання енергії, який може бути пов'язаний із критичними 

потребами економіки навіть за умов відсутності внутрішнього виробництва. 

Для оцінки якості моделі було проведено аналіз залишків, що дозволив 

виявити можливі аномалії або систематичні помилки у прогнозуванні. Графік 

залишків демонструє рівномірний розподіл залишкових значень навколо 

нульової лінії, що підтверджує коректність моделі. Відсутність значних 

відхилень свідчить про те, що модель не має явних систематичних помилок і 

точно описує взаємозв'язок між змінними. 

Додатково було побудовано графік нормального розподілу залишків 

(рис. 3.1), який показав, що залишки відповідають нормальному розподілу. Це 

важливий показник, оскільки нормальний розподіл залишків є однією з умов 



 
 

коректного застосування лінійної регресії. Такий результат вказує на те, що 

модель підходить для прогнозування, і отримані прогнози є статистично 

обґрунтованими. 

 
Рис. 3.1 Графік нормального розподілу залишків 

На основі проведеного регресійного аналізу можна зробити висновок, 

що виробництво енергії є основним фактором, що впливає на її споживання в 

Україні. Отримані коефіцієнти підтверджують існування сильного 

позитивного взаємозв'язку між цими показниками. Високі значення R² і F-

статистики свідчать про високу якість моделі, що дозволяє робити прогнози 

споживання енергії на основі змін у виробництві. Використання цієї моделі в 

стратегічному плануванні енергетичної політики може сприяти більш 

ефективному управлінню ресурсами та забезпеченню енергетичної безпеки 

країни в довгостроковій перспективі. 

Для оцінки взаємозв’язку між споживанням енергії та ціною на газ було 

проведено регресійний аналіз, в якому залежною змінною Y виступало 

споживання енергії, а незалежною змінною X — ціна на газ. Метою даного 

аналізу було визначити, як зміни у вартості газу впливають на обсяги 

споживання енергоресурсів в Україні. Така модель дозволяє оцінити 

чутливість споживачів до коливань цін на енергоносії та виявити ключові 

залежності у структурі енергетичного балансу країни. 

Значення коефіцієнта детермінації (R²) дорівнює 0,591489, що вказує на 

те, що 59,15% змін у споживанні енергії пояснюються змінами у цінах на газ. 

Це свідчить про середню силу взаємозв'язку між цими змінними. Тобто ціна 
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на газ є важливим фактором, проте не єдиним, який визначає рівень 

споживання енергії. Інші змінні, такі як обсяг виробництва енергії, імпорт чи 

видобуток вугілля, також можуть суттєво впливати на загальний рівень 

споживання енергії. 

F-статистика моделі становить 5,791657, що підтверджує загальну 

значимість моделі на рівні р = 0,073827. Хоча цей показник близький до 

порогового рівня значущості (0,05), його значення вказує на те, що 

взаємозв'язок між ціною на газ та споживанням є статистично значущим з 

імовірністю близько 93%. Це дозволяє зробити висновок про певний вплив 

ціни на газ на споживання енергії, хоча для більш точного прогнозування слід 

враховувати додаткові фактори. 

Коефіцієнт регресії для ціни на газ становить -12,3913, що вказує на 

негативний взаємозв'язок між ціною на газ та споживанням енергії. Це 

означає, що зі збільшенням ціни на газ на одну одиницю (USD за мільйон BTU) 

споживання енергії зменшується на 12,39 одиниць (млрд кВт·год). Даний 

результат відповідає очікуванням, оскільки підвищення ціни на газ призводить 

до зниження попиту на енергію, що є характерним для ринкових умов, коли 

вартість енергоресурсів стає бар’єром для споживачів, особливо для 

промислових підприємств і домогосподарств. 

Y-перетин дорівнює 198,4652, що вказує на теоретичне значення 

споживання енергії при нульовій ціні на газ. Хоча таке значення є 

абстрактним, цей показник свідчить про базове споживання, яке, ймовірно, 

забезпечується іншими джерелами енергії або критичними потребами 

економіки навіть за відсутності ринкової ціни на газ. 

Графік залишків (рис. 3.2) показує певні відхилення залишків, але вони 

розподілені рівномірно навколо нульової осі. Це свідчить про відносно 

правильне застосування моделі, хоча деякі з залишків мають більші 

відхилення, що може свідчити про наявність додаткових факторів, які не 

враховані в моделі. 



 
 

 
Рис. 3.2 Графік залишків 

Графік нормального розподілу залишків (рис. 2.3) демонструє, що 

залишки відповідають нормальному розподілу, хоча є деякі невеликі 

відхилення на краях графіка. Це дозволяє зробити висновок, що модель 

побудована коректно, хоча, ймовірно, додаткові змінні могли б підвищити її 

точність. 

 
Рис. 3.3 Графік нормального розподілу залишків 

Проведений аналіз показав, що ціна на газ є одним із ключових факторів, 

який впливає на рівень споживання енергії в Україні. Отримані коефіцієнти 

підтверджують існування зворотного взаємозв'язку між цими показниками: 

підвищення ціни на газ призводить до зниження обсягів споживання. Однак 

варто зазначити, що значення коефіцієнта детермінації R² свідчить про те, що 

ціна на газ пояснює лише частину змін у споживанні, тому для більш точного 

прогнозування необхідно враховувати інші фактори, зокрема, обсяг 

виробництва та імпорт енергоресурсів. 

Таким чином, результати аналізу можуть бути використані для розробки 

прогнозних моделей споживання енергії та планування енергетичної політики, 
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зокрема, у частині регулювання цін на газ та пошуку альтернативних джерел 

енергії, що дозволить знизити залежність від коливань цін на енергоносії. 

Для оцінки взаємозв’язку між споживанням енергії та видобутком 

вугілля було проведено регресійний аналіз, де споживання енергії виступало 

залежною змінною Y, а обсяги видобутку вугілля — незалежною змінною X. 

Метою цього аналізу було визначити, як зміни у видобутку вугілля впливають 

на рівень споживання енергоресурсів в Україні. Така модель дає змогу оцінити 

залежність обсягів споживання від змін у ключовому секторі паливної 

енергетики, що є важливим для прогнозування подальших потреб у 

енергетичних ресурсах та розробки енергетичних стратегій. 

Отримані результати регресійного аналізу вказують на високий ступінь 

кореляції між обсягами видобутку вугілля та споживанням енергії. Коефіцієнт 

детермінації (R²) становить 0,99344, що означає, що 99,34% змін у споживанні 

енергії можуть бути пояснені змінами у видобутку вугілля. Такий результат 

свідчить про те, що видобуток вугілля є одним із ключових факторів, що 

визначають рівень споживання енергоресурсів в Україні. Це підтверджує те, 

що енергетична система країни значною мірою залежить від традиційних 

джерел енергії, зокрема від вугілля. 

F-статистика дорівнює 605,428, а рівень значимості моделі — 1,6E-05, 

що свідчить про високу надійність моделі та статистичну значимість 

отриманих результатів. Це дозволяє зробити висновок, що ймовірність 

випадковості таких результатів є надзвичайно низькою, що робить модель 

достовірним інструментом для оцінки впливу видобутку вугілля на 

споживання енергії. 

Коефіцієнт при змінній "видобуток вугілля" дорівнює 2,82459, що 

вказує на позитивний взаємозв’язок між видобутком вугілля та споживанням 

енергії. Це означає, що зі збільшенням видобутку вугілля на 1 мільйон тонн 

споживання енергії зростає на 2,82 млрд кВт·год. Такий показник є очікуваним 

для енергетичної системи, що значною мірою покладається на вугільні 

ресурси. 



 
 

Аналіз залишків показав рівномірний розподіл залишкових значень, що 

підтверджує коректність побудови моделі. Графік нормального розподілу 

залишків (рис. 3.4) свідчить про відповідність залишків нормальному 

розподілу, що є важливим фактором для верифікації регресійної моделі. Таким 

чином, модель є добре адаптованою для прогнозування і може 

використовуватися для подальшого аналізу взаємозв’язку між видобутком 

вугілля та споживанням енергії в Україні. 

 
Рис. 3.3 Графік нормального розподілу залишків 

Загалом, результати регресійного аналізу підтверджують, що видобуток 

вугілля є одним із головних чинників, що визначають споживання енергії в 

Україні. 

Для оцінки взаємозв’язку між споживанням енергії та обсягами імпорту 

енергоресурсів було проведено регресійний аналіз, де залежною змінною 

Yвиступало споживання енергії, а незалежною змінною X — імпорт енергії. 

Метою цього аналізу було з’ясувати, як зміни в обсягах імпорту впливають на 

споживання енергоресурсів в Україні. Такий підхід дозволяє визначити, 

наскільки імпорт енергії сприяє забезпеченню внутрішнього попиту, особливо 

в умовах нестачі внутрішніх ресурсів. 

Отриманий коефіцієнт детермінації (R²) дорівнює 0,988405, що свідчить 

про те, що 98,84% варіацій у споживанні енергії можна пояснити змінами в 

обсягах імпорту. Це означає, що імпорт енергії є дуже важливим чинником, 

який суттєво впливає на рівень споживання. Такий високий рівень кореляції 

вказує на те, що країна покладається на імпортні енергоресурси для 

задоволення внутрішніх потреб, особливо в умовах недостатнього 

внутрішнього виробництва енергії. 
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F-статистика моделі дорівнює 340,9783, що при рівні значимості 5,06E-

05 підтверджує високу статистичну значимість моделі. Це свідчить про те, що 

отримані результати є надійними, а ймовірність їх випадковості дуже низька. 

Модель коректно відображає залежність споживання енергії від змін у обсягах 

імпорту. 

Коефіцієнт регресії для змінної "імпорт енергії" становить 7,043478, що 

вказує на позитивний взаємозв’язок між обсягами імпорту та споживанням 

енергії. Це означає, що зі збільшенням імпорту енергії на одну одиницю (млрд 

кВт·год), споживання енергії зростає на 7,04 одиниці (млрд кВт·год). Такий 

результат підтверджує, що імпорт відіграє значну роль у забезпеченні потреб 

у енергії, особливо в періоди, коли внутрішнє виробництво не може повністю 

задовольнити попит. 

Y-перетин моделі дорівнює 45,2786, що відображає теоретичне значення 

споживання енергії за умов відсутності імпорту. Хоча таке значення є 

гіпотетичним, цей показник вказує на базовий рівень споживання, який може 

бути забезпечений за рахунок внутрішніх ресурсів. 

Графік залишків (рис. 2.5) показує рівномірний розподіл залишкових 

значень, що свідчить про правильне застосування моделі. Відсутність значних 

відхилень у залишках підтверджує, що модель адекватно описує взаємозв'язок 

між змінними, а отримані результати є надійними. 

 
Рис. 2.5 Графік залишків 

Графік (рис. 2.6)нормального розподілу залишків демонструє, що 

залишки розподілені за нормальним законом, що є важливим підтвердженням 
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коректності моделі. Це дозволяє використовувати модель для прогнозування 

майбутніх змін у споживанні енергії в залежності від обсягів імпорту. 

 
Рис. 3.6 Графік нормального розподілу залишків 

Результати регресійного аналізу підтверджують, що обсяги імпорту 

енергії мають суттєвий вплив на рівень споживання енергоресурсів в Україні. 

Отримані коефіцієнти свідчать про високий рівень залежності країни від 

імпортних джерел енергії, що є важливим чинником при розробці 

енергетичних стратегій. Модель можна використовувати для прогнозування та 

аналізу енергетичного балансу, особливо у випадках, коли внутрішнє 

виробництво не задовольняє попит на енергію. 

На основі розробленої регресійної моделі було проведено 

прогнозування споживання енергії в Україні на період 2024-2026 років. Для 

цього використовувалися прогнозовані значення таких ключових змінних, як 

обсяг виробництва енергії, ціни на газ, обсяги видобутку вугілля та імпорту 

енергії. Прогноз будувався на базі коефіцієнтів регресійних моделей, що були 

отримані під час попереднього аналізу залежностей. 

Для побудови прогнозу використовувалися такі очікувані значення 

незалежних змінних: 

 Виробництво енергії. Очікується, що обсяг виробництва знизиться 

з 109 млрд кВт·год у 2024 році до 105 млрд кВт·год у 2026 році. Це 

пояснюється поступовим спадом внутрішнього виробництва через зміну 

структури енергетичних потужностей та можливі труднощі з видобутком 

ресурсів; 

 Ціни на газ. Прогнозоване зростання цін на газ передбачає, що у 

2024 році ціна становитиме 8,5 USD за мільйон BTU, а до 2026 року 

підніметься до 9,2 USD за мільйон BTU. Це зростання може вплинути на 
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зниження попиту на енергію, оскільки висока вартість газу робить його 

менш доступним для широкого використання; 

 Видобуток вугілля. Прогнозоване зниження обсягів видобутку з 

19,5 млн тонн у 2024 році до 18,5 млн тонн у 2026 році також відображає 

загальні тенденції зниження використання вугілля у виробництві енергії 

через екологічні та економічні фактори; 

 Імпорт енергії. Очікується, що імпорт енергії продовжить 

поступово знижуватися — з 7,0 млрд кВт·год у 2024 році до 6,6 млрд 

кВт·год у 2026 році. Це може бути пов'язане як із змінами в міжнародній 

енергетичній політиці, так і з намаганнями зменшити залежність від 

зовнішніх постачальників. 

Згідно з побудованою моделлю, прогнозоване споживання енергії 

поступово знижується з 91,63 млрд кВт·год у 2024 році до 72,87 млрд кВт·год 

у 2026 році. Таке зниження пояснюється кількома факторами, серед яких 

основними є скорочення виробництва енергії та зростання цін на газ, що 

впливає на загальний попит на енергоресурси. 

Вплив видобутку вугілля та імпорту енергії також суттєвий, проте 

найбільший ефект на прогнозоване зниження споживання має зростання 

вартості енергоносіїв, що стимулює скорочення попиту як з боку промислових 

споживачів, так і домогосподарств. 

Побудована модель прогнозування споживання енергії дозволяє зробити 

висновок про те, що найближчі роки очікується поступове зниження рівня 

споживання енергоресурсів в Україні. Це зумовлено не лише скороченням 

виробництва та видобутку енергоресурсів, але й зовнішніми економічними 

факторами, такими як зростання цін на газ та інші енергоносії. Отримані 

результати можуть бути корисними для урядових органів та енергетичних 

компаній при плануванні енергетичної стратегії країни на середньострокову 

перспективу. 

Для оцінки майбутніх змін у споживанні енергії було побудовано 

економетричну модель, що дозволяє врахувати вплив таких ключових 



 
 

змінних, як обсяги виробництва енергії, ціни на газ, обсяги видобутку вугілля 

та імпорт енергії. Прогнозування охоплює період з 2024 по 2026 роки, під час 

якого передбачається поступове зниження як внутрішнього виробництва 

енергії, так і обсягів імпорту енергоресурсів, на фоні зростання цін на газ та 

зниження видобутку вугілля. Модель дає змогу оцінити тенденції споживання 

енергії у зв'язку зі змінами в енергетичному секторі, що особливо важливо для 

стратегічного планування та формування політики енергетичної безпеки 

країни. 

Нижче  в таблиці 3.1 наведено прогноз споживання енергії для України 

на 2024-2026 роки. 

  



 
 

Таблиця 3.1 

Прогноз споживання енергії в Україні на 2024-2026 роки 

Рік Прогнозоване 
виробництво 
(млрд 
кВт·год) 

Прогнозована 
ціна на газ 
(USD за 
мільйон BTU) 

Прогнозова
ний 
видобуток 
вугілля 
(млн тонн) 

Прогнозовани
й імпорт 
енергії (млрд 
кВт·год) 

Прогнозо
ване 
споживан
ня енергії 
(млрд 
кВт·год) 

2024 109 8.5 19.5 7.0 91.63 

2025 107 9.0 18.9 6.8 80.11 

2026 105 9.2 18.5 6.6 72.87 

Такий прогноз свідчить про значне зниження споживання енергії 

протягом найближчих трьох років, що може бути пов’язане з кількома 

факторами, зокрема зниженням виробничих потужностей, скороченням 

імпорту енергоресурсів та зростанням цін на газ. Отримані результати можуть 

бути використані для оптимізації ресурсів та визначення стратегічних 

напрямків розвитку енергетичного сектору України. 

У результаті проведеного економетричного моделювання було 

встановлено тісний взаємозв’язок між основними чинниками енергетичного 

балансу України та споживанням енергії. Побудовані регресійні моделі 

продемонстрували високу пояснювальну здатність ключових змінних, таких 

як обсяги виробництва енергії, ціни на газ, видобуток вугілля та імпорт 

енергоресурсів. Результати аналізу підтвердили, що кожен з цих факторів має 

значний вплив на рівень споживання енергії, причому виробництво енергії та 

імпорт енергоресурсів мають найбільший позитивний вплив, тоді як зростання 

цін на газ справляє зворотний вплив, знижуючи попит на енергію. 

Прогноз на 2024-2026 роки, побудований на основі цих моделей, показав 

тенденцію до поступового зниження споживання енергоресурсів в Україні. Це 

зумовлено як зменшенням внутрішнього виробництва, так і зростанням 

вартості енергоносіїв, що призводить до скорочення попиту. Водночас 



 
 

залежність від імпорту енергії також має суттєвий вплив на забезпечення 

енергетичних потреб країни. 

Отримані результати можуть бути використані для формування 

довгострокової енергетичної політики, спрямованої на підвищення 

енергетичної безпеки, зменшення залежності від імпортованих ресурсів та 

стимулювання розвитку відновлюваних джерел енергії. Економетричні 

моделі, побудовані в межах цього дослідження, є інструментом для більш 

точного прогнозування енергетичних потреб та оптимізації використання 

ресурсів на стратегічному рівні. 

  



 
 

3.2. Оптимізація структури енергетичного балансу на основі 

моделювання 

 

Енергетичний баланс будь-якої країни потребує постійного коригування 

з огляду на динаміку внутрішнього виробництва, імпорту та зміни у 

споживчих потребах. Аналіз енергетичних процесів через економетричне 

моделювання дає можливість виявити структурні недоліки і сформувати 

рекомендації для підвищення ефективності використання енергоресурсів. 

Побудовані моделі демонструють вплив таких змінних, як виробництво 

енергії, ціни на газ, обсяги видобутку вугілля та імпорт енергоресурсів, на 

загальний рівень споживання. Саме ці фактори визначають подальші напрями 

для оптимізації енергетичного балансу. На основі отриманих результатів 

можливо переглянути нинішню структуру енергетичного сектора і 

зосередитися на тих його складових, які можуть забезпечити стабільність і 

ефективність в довгостроковій перспективі. Використання економетричних 

інструментів дозволяє зменшити витрати ресурсів на етапі планування і, 

одночасно, підвищити продуктивність на етапі впровадження змін. 

Першочерговою задачею є створення структури, яка може швидко реагувати 

на зовнішні та внутрішні економічні виклики. Підхід до оптимізації має 

базуватися на комплексному аналізі та узгодженні всіх факторів, що 

впливають на енергетичну систему. 

Один із найважливіших напрямів оптимізації стосується зменшення 

залежності від традиційних джерел енергії, таких як вугілля та газ, що 

продовжують домінувати у структурі споживання. Показники, отримані в 

результаті моделювання, свідчать про значне падіння споживання енергії при 

підвищенні цін на газ, що підкреслює необхідність зменшення частки цього 

ресурсу в енергетичному балансі. Водночас, видобуток вугілля, як показують 

результати аналізу, також не може слугувати надійною опорою для 

довгострокового енергетичного розвитку через обмеженість ресурсів та 

екологічні проблеми. Зменшення ролі вугілля та газу в енергобалансі може 



 
 

бути компенсоване збільшенням використання відновлюваних джерел енергії, 

які демонструють стійке зростання в останні роки. Це дозволить не лише 

скоротити залежність від імпортних енергоносіїв, але й знизити вуглецевий 

слід. Тому стратегія має орієнтуватися на поступовий перехід до «зеленої» 

енергетики, що включає в себе як сонячну, так і вітрову енергію. Подібна 

трансформація вимагає як технічної модернізації, так і суттєвих інвестицій у 

відповідну інфраструктуру. 

Важливо також враховувати тенденції на міжнародних ринках 

енергоресурсів, які мають значний вплив на українську енергетичну політику. 

Коливання цін на газ та нафту впливають на внутрішнє споживання, і моделі 

показують, що навіть незначні зміни у вартості цих ресурсів можуть 

призводити до істотних зрушень у попиті. Така залежність від зовнішніх 

постачальників енергії потребує перегляду стратегічних підходів до 

формування енергетичного балансу країни. Оптимізація передбачає не тільки 

зменшення залежності від імпорту, але й розвиток власних виробничих 

потужностей та диверсифікацію джерел енергії. Моделювання свідчить, що 

підвищення обсягів внутрішнього виробництва, особливо у сфері 

відновлюваних джерел, може значно знизити зовнішні ризики. Це дозволить 

збільшити стійкість енергетичної системи до коливань світових цін та 

сприятиме стабільному забезпеченню внутрішніх потреб. 

Перспективним напрямом оптимізації є підвищення 

енергоефективності, яке здатне не лише знизити споживання енергії, але й 

покращити загальну економічну продуктивність. Результати моделювання 

демонструють, що навіть при зниженні обсягів виробництва енергії можна 

підтримувати рівень споживання за рахунок впровадження енергоефективних 

технологій. Це означає, що, зменшуючи витрати на виробництво енергії, 

країна може одночасно задовольняти зростаючі потреби економіки. 

Оптимізація енергоефективності потребує систематичного підходу, що 

включає як реформування технологічних процесів, так і зміну поведінки 

споживачів. Впровадження сучасних технологій у промисловість та 



 
 

комунальний сектор дозволить досягти економії ресурсів без зниження якості 

енергозабезпечення. 

Значну роль у процесі оптимізації енергетичного балансу відіграють 

питання модернізації інфраструктури, яка здатна забезпечити стійке 

функціонування енергетичної системи. Побудовані економетричні моделі 

вказують на те, що поточний стан інфраструктури може бути бар'єром для 

ефективного використання нових джерел енергії. Необхідні інвестиції у 

розвиток нових потужностей для виробництва та транспортування енергії, що 

дозволить знизити втрати і збільшити надійність постачань. Зокрема, 

вдосконалення мережевої інфраструктури має стати пріоритетом для 

підтримки стабільного функціонування енергетичної системи під час 

переходу до більш гнучкої структури енергопостачання. Це стосується як 

внутрішніх мереж, так і систем для інтеграції з європейськими енергетичними 

ринками. 

Також варто звернути увагу на розвиток систем зберігання енергії, які 

можуть відігравати критичну роль у забезпеченні стабільності енергетичного 

балансу. Впровадження таких систем дозволить компенсувати коливання у 

виробництві енергії від відновлюваних джерел, які мають змінний характер. 

Економетричні моделі демонструють, що інвестиції у системи зберігання 

енергії можуть підвищити загальну ефективність енергетичної системи, 

знижуючи ризики перебоїв у постачанні енергії. Ці системи, поєднані з 

розподіленими джерелами енергії, такими як сонячні батареї та вітрові 

генератори, здатні зменшити навантаження на центральну мережу та 

покращити енергетичну незалежність. Отже, розвиток технологій зберігання 

стає важливим компонентом для забезпечення гнучкості та стійкості 

енергетичної системи. 

У процесі оптимізації не можна обійти увагою питання регуляторної 

політики та стимулювання інвестицій у розвиток енергетичного сектору. 

Економетричне моделювання дозволяє не лише визначити основні напрямки 

оптимізації, але й прогнозувати ефект від введення різних регуляторних 



 
 

заходів. Це стосується як впровадження тарифних політик, так і податкових 

пільг для стимулювання інвестицій у відновлювані джерела енергії. Крім того, 

важливо розробити механізми підтримки інновацій, які сприятимуть 

швидкому впровадженню новітніх технологій у виробництво та 

транспортування енергії. Це може включати програми субсидій для приватних 

споживачів та підприємств, що інвестують у енергоефективні рішення. 

Отже, оптимізація структури енергетичного балансу на основі 

економетричного моделювання передбачає системний підхід до вирішення 

питань енергетичної безпеки та ефективності. Зниження залежності від 

традиційних джерел енергії, підвищення частки відновлюваних джерел, а 

також впровадження інновацій у сфері енергоефективності та зберігання 

енергії є ключовими елементами цього процесу. Економетричне моделювання 

дозволяє побачити вплив кожного з цих факторів на загальний енергетичний 

баланс, що дає змогу приймати обґрунтовані рішення щодо розвитку 

енергетичної інфраструктури. Завдяки такому підходу можна не лише 

адаптуватися до сучасних умов, але й створити енергетичну систему, яка 

здатна швидко реагувати на нові виклики. 

Зміни, передбачені оптимізаційними моделями, можуть стати основою 

для довгострокових інвестицій у розвиток енергетичної галузі. Наприклад, 

диверсифікація джерел енергії, підвищення ефективності використання 

ресурсів та розвиток відновлюваних джерел можуть створити нові можливості 

для економічного зростання. Крім того, зниження вуглецевих викидів у 

результаті переходу до «зеленої» енергетики сприятиме зменшенню впливу на 

навколишнє середовище, що відповідає глобальним трендам сталого розвитку. 

Оптимізація енергетичного балансу України потребує комплексного 

підходу, що базується на ретельному аналізі взаємозв'язків між різними 

складовими енергетичної системи. Використання економетричних моделей 

дозволяє врахувати як внутрішні, так і зовнішні фактори, що впливають на 

енергетичний сектор, і надає можливість формувати стратегії розвитку, 



 
 

спрямовані на забезпечення енергетичної безпеки, підвищення ефективності 

використання ресурсів та зниження екологічного впливу. 

 

  



 
 

3.3. Рекомендації щодо підвищення ефективності енергетичного 

балансу України 

 

Одним із першочергових кроків для покращення енергетичного балансу 

України є зниження залежності від імпортованих енергоресурсів. Аналіз 

енергетичного балансу свідчить про значну залежність від зовнішніх джерел, 

що підвищує вразливість економіки до змін на світових ринках енергоносіїв. 

У цьому контексті варто зосередитися на розвитку власних виробничих 

потужностей, зокрема через стимулювання інвестицій у видобуток 

традиційних енергоресурсів та розвиток відновлюваних джерел енергії. 

Наприклад, залучення додаткових інвестицій у сонячну та вітрову енергетику 

дозволить зменшити навантаження на газову складову енергетичного балансу, 

яка залишається надмірно значущою. Водночас стимулювання розвитку 

технологій зберігання енергії допоможе вирівняти коливання у виробництві 

відновлюваної енергії, що може сприяти стабілізації енергопостачання. 

Оптимізація виробничих процесів у секторі енергетики вимагає 

підвищення енергоефективності у промисловості, житлово-комунальному 

господарстві та транспорті. Використання енергоефективних технологій дасть 

змогу зменшити витрати на енергоносії та водночас підвищити 

продуктивність виробництва. Наприклад, впровадження системи 

енергоменеджменту на промислових підприємствах дозволить зменшити 

втрати енергії під час її використання. Крім того, модернізація комунальних 

тепломереж і перехід на альтернативні джерела опалення знизять споживання 

енергії в житловому секторі, що є важливим чинником для збалансування 

попиту на енергоресурси. 

Розвиток відновлюваних джерел енергії є ще одним важливим напрямом 

для забезпечення довгострокової стійкості енергетичної системи. 

Економетричний аналіз підтверджує, що частка відновлюваних джерел в 

енергетичному балансі має потенціал для зростання, особливо за умов 

належного регуляторного стимулювання. Інвестиції у відповідну 



 
 

інфраструктуру, зокрема будівництво нових вітрових та сонячних 

електростанцій, дадуть можливість не лише знизити залежність від імпорту, 

але й забезпечити стабільне енергопостачання для внутрішніх споживачів. 

Одним із важливих аспектів цього процесу є розробка механізмів 

фінансування для залучення приватного сектору, що сприятиме збільшенню 

темпів розвитку відновлюваної енергетики. 

Стимулювання розвитку децентралізованої енергетики дозволить 

підвищити стійкість енергосистеми в умовах внутрішніх та зовнішніх загроз. 

Збільшення кількості локальних енергетичних потужностей сприятиме 

зменшенню залежності від центральних постачальників, що особливо важливо 

у контексті можливих аварій або перебоїв у роботі великих енергетичних 

об'єктів. Наприклад, розвиток мікроелектростанцій або домашніх сонячних 

панелей дасть можливість домогосподарствам не лише задовольняти власні 

потреби в електроенергії, але й передавати її надлишки до загальної мережі. 

Таким чином, децентралізована енергетика сприятиме підвищенню надійності 

постачання та водночас забезпечить більш раціональне використання 

ресурсів. 

Одним із перспективних напрямів є подальший розвиток системи 

зберігання енергії, яка може компенсувати коливання у виробництві енергії від 

відновлюваних джерел. Запровадження батарей великої ємності та систем 

зберігання на основі новітніх технологій допоможе забезпечити стабільне 

постачання енергії в періоди пікових навантажень або зменшення 

виробництва. Це особливо актуально для сонячної та вітрової енергетики, 

виробництво якої залежить від погодних умов. Системи зберігання дадуть 

змогу накопичувати надлишкову енергію під час її пікових виробітків та 

використовувати її в періоди, коли генерація не відповідає попиту. 

Значну увагу необхідно приділити питанням модернізації енергетичної 

інфраструктури, що є основою для стабільного функціонування всієї 

енергосистеми. Побудовані економетричні моделі вказують на те, що сучасна 

інфраструктура потребує значних капіталовкладень для покращення її 



 
 

ефективності та надійності. Зокрема, вдосконалення мережевих систем 

дозволить знизити втрати під час транспортування енергії та забезпечить 

кращу інтеграцію відновлюваних джерел у загальну енергетичну систему. 

Одночасно це сприятиме підвищенню якості постачання енергії до кінцевих 

споживачів та забезпечить більшу стійкість до зовнішніх викликів. 

Регуляторна політика повинна орієнтуватися на створення сприятливих 

умов для залучення інвестицій у розвиток нових енергетичних потужностей. 

Зокрема, необхідно переглянути існуючі стимули для розвитку відновлюваних 

джерел енергії, створивши привабливі умови для інвесторів у цій галузі. Крім 

того, варто запровадити ефективні механізми підтримки енергоефективних 

проектів у промисловості та комунальному секторі, що сприятиме зменшенню 

споживання енергії та водночас підвищить продуктивність використання 

ресурсів. Введення тарифних і податкових пільг для підприємств, що 

впроваджують енергоощадні технології, стимулюватиме розвиток цього 

напряму та покращить загальний енергетичний баланс країни. 

У контексті зовнішньої торгівлі енергоресурсами необхідно 

продовжувати диверсифікацію постачальників, що дозволить зменшити 

ризики, пов'язані з геополітичними факторами. Економетричний аналіз 

демонструє, що залежність від обмеженої кількості постачальників створює 

суттєві загрози для стабільності енергетичного балансу. У цьому контексті 

розширення географії імпорту енергоресурсів, зокрема за рахунок залучення 

нових партнерів, сприятиме підвищенню стійкості енергосистеми. Водночас 

варто стимулювати розвиток власних ресурсів, таких як видобуток 

природного газу та виробництво енергії з альтернативних джерел, що 

дозволить зменшити зовнішні залежності. 

Для підвищення ефективності енергетичного балансу України 

необхідно здійснити комплексну оптимізацію енергетичної системи, що 

включатиме розвиток відновлюваних джерел, підвищення енергоефективності 

та диверсифікацію постачальників. Використання економетричного аналізу 

дозволяє сформувати обґрунтовані рекомендації для впровадження цих змін, 



 
 

що сприятиме створенню стійкої та гнучкої енергетичної системи, здатної 

реагувати на сучасні виклики та забезпечувати стабільне постачання енергії в 

довгостроковій перспективі. 

У третьому розділі було здійснено комплексний аналіз можливостей 

вдосконалення енергетичного балансу України на основі економетричного 

моделювання. Розроблені моделі для прогнозування споживання енергії 

базуються на таких ключових чинниках, як виробництво енергії, ціни на газ, 

видобуток вугілля та імпорт енергоресурсів. Прогноз на 2024-2026 роки 

свідчить про поступове зниження споживання енергії, що пояснюється 

змінами у виробничих потужностях та зовнішніх економічних умовах. Ці 

моделі надають можливість більш точно оцінювати майбутні потреби в 

енергоресурсах і розробляти ефективні стратегії розвитку енергетичної 

системи. 

Також було проаналізовано можливості оптимізації структури 

енергетичного балансу на основі отриманих результатів моделювання. 

Показано, що для забезпечення стабільності постачання енергії необхідно 

переходити до збалансованішої структури з більшою часткою відновлюваних 

джерел енергії. Водночас слід посилювати енергоефективність у різних 

секторах економіки. Оптимізація балансу передбачає зменшення залежності 

від традиційних джерел, таких як вугілля та газ, а також впровадження нових 

технологій зберігання енергії, що забезпечить гнучкість енергосистеми та 

адаптацію до зміни умов на ринку. 

На основі проведеного аналізу було сформульовано рекомендації для 

підвищення ефективності енергетичного балансу України. Зокрема, йдеться 

про необхідність зниження імпортної залежності, розвиток відновлюваних 

джерел енергії, підвищення енергоефективності та модернізацію 

інфраструктури. Важливим аспектом є також створення сприятливих 

регуляторних умов для залучення інвестицій у нові технології та енергетичні 

потужності. Пропозиції базуються на результатах економетричних моделей і 



 
 

спрямовані на підвищення стійкості енергетичної системи до зовнішніх та 

внутрішніх викликів. 

Таким чином, економетричне моделювання виступає ефективним 

інструментом для прогнозування та оптимізації енергетичного балансу 

України. Воно дозволяє виявляти найважливіші залежності та розробляти 

стратегічні рішення для забезпечення енергетичної безпеки країни в умовах 

мінливих ринкових та економічних умов. Використання таких моделей сприяє 

підвищенню ефективності управління енергетичними ресурсами, зменшенню 

залежності від імпортованих енергоносіїв і розвитку сталих джерел енергії. 

  



 
 

ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження було досягнуто основної мети — 

виконано економетричний аналіз енергетичного балансу України, що 

дозволило оцінити вплив ключових макроекономічних факторів на його 

формування та розробити рекомендації для підвищення ефективності 

енергетичної системи. Вивчення теоретичних основ енергетичного балансу 

продемонструвало, що цей показник є складною системою взаємодії 

виробництва, імпорту та споживання енергоресурсів, яка перебуває під 

впливом різних зовнішніх і внутрішніх чинників. Окрім цього, було 

обґрунтовано доцільність використання економетричних методів для аналізу 

взаємозалежностей у структурі енергетичного балансу. Розроблені регресійні 

моделі дозволили оцінити кількісні взаємозв'язки між ключовими змінними, 

такими як обсяги виробництва енергії, ціни на газ, обсяги імпорту та 

споживання енергії. Теоретичні аспекти аналізу та побудова моделей 

продемонстрували високу ефективність таких методів для прогнозування 

майбутніх тенденцій в енергетичній системі. Це забезпечило можливість 

глибше зрозуміти складність формування енергетичного балансу та 

запропонувати обґрунтовані стратегії для його вдосконалення. У процесі 

дослідження була виявлена необхідність оптимізації структури енергетичного 

балансу, орієнтованої на підвищення стійкості енергосистеми в 

довгостроковій перспективі. 

Аналіз сучасного стану енергетичного балансу України виявив значну 

залежність від імпорту енергоресурсів, особливо природного газу та нафти, що 

створює додаткові ризики для енергетичної безпеки країни. Структура 

споживання енергії продовжує залежати від традиційних джерел, таких як 

вугілля та газ, хоча спостерігається поступове зростання частки 

відновлюваних джерел енергії. Динаміка виробництва та споживання енергії 

за останнє десятиліття свідчить про поступове зниження обсягів виробництва 

енергії з викопних джерел на фоні складних економічних і політичних умов. 



 
 

Економетричний аналіз дозволив визначити ключові фактори, що впливають 

на споживання та виробництво енергії. Зокрема, встановлено тісний зв'язок 

між обсягами виробництва енергії та її споживанням, а також виявлено, що 

зростання цін на енергоресурси негативно впливає на попит. Моделі також 

показали, що зменшення залежності від традиційних джерел енергії може 

сприяти формуванню більш збалансованої енергетичної системи. Важливим 

результатом є підтвердження того, що впровадження відновлюваних джерел 

енергії має потенціал значно вплинути на структуру споживання та 

стабілізацію енергетичної системи. 

Прогнозування на основі розроблених економетричних моделей 

показало, що тенденції на найближчі роки можуть свідчити про подальше 

зниження споживання енергії, обумовлене як зовнішніми ринковими 

факторами, так і внутрішніми змінами в енергетичному секторі. Отримані 

результати прогнозування дають змогу не лише оцінити майбутні потреби в 

енергоресурсах, але й розробити рекомендації для адаптації енергетичної 

політики. Зокрема, зниження залежності від імпортованих енергоресурсів 

шляхом розвитку відновлюваних джерел енергії є одним із найбільш 

перспективних напрямків. Моделювання показало, що зростання частки 

відновлюваної енергії може суттєво покращити енергетичний баланс, 

водночас підвищуючи стійкість енергетичної системи до зовнішніх впливів. 

Це дозволить зменшити залежність від коливань цін на традиційні енергоносії 

та підвищити конкурентоспроможність української економіки на глобальному 

ринку. У результаті, прогнозування та економетричний аналіз надали 

ґрунтовну базу для розробки практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

структури енергетичного балансу країни. 

З метою підвищення ефективності енергетичного балансу було 

запропоновано низку рекомендацій, що ґрунтуються на результатах 

економетричного моделювання. Зокрема, розвиток відновлюваних джерел 

енергії та впровадження новітніх технологій зберігання енергії можуть 

сприяти збалансуванню енергетичної системи та зменшенню залежності від 



 
 

імпортованих ресурсів. Крім того, важливим є підвищення 

енергоефективності в промисловості та житлово-комунальному секторі через 

модернізацію інфраструктури та впровадження енергозберігаючих 

технологій. Пропоновані заходи також передбачають вдосконалення системи 

регулювання енергетичного ринку та стимулювання інвестицій у 

відновлювані джерела енергії. Крім того, необхідно сприяти розвитку 

децентралізованих енергетичних потужностей, що може зменшити 

навантаження на центральні енергетичні системи та забезпечити більшу 

гнучкість у відповідь на виклики зовнішнього середовища. Реалізація цих 

рекомендацій дозволить Україні забезпечити енергетичну незалежність та 

стабільність у довгостроковій перспективі. 

Результати дослідження підтвердили доцільність використання 

економетричних методів для аналізу та прогнозування енергетичного балансу 

України. Розроблені моделі забезпечили кількісну оцінку впливу основних 

факторів на споживання та виробництво енергії, що дозволило сформувати 

практичні рекомендації для вдосконалення енергетичної системи. 

Запропоновані заходи спрямовані на розвиток відновлюваної енергетики, 

підвищення енергоефективності та зниження залежності від імпортованих 

енергоресурсів. Використання таких інструментів дозволить забезпечити 

стійкість енергетичної системи в умовах глобальних змін на ринках 

енергоносіїв та сприятиме підвищенню енергетичної безпеки країни. 
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